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A Hir25-ik száma:
ROMÁNIA
Magyarország ellen

Sturdza és Bratianu Magyaror­
szágon. Egyik álnéven jött, a 
másik automobilon. Mi történt 
az Astra gyűlése előtt. Nyilat­
kozatok. Hol a megtorlás ?

Kilericszáz oláh 
betörő a határon!

Hamis útlevéllel jöttek. A ro­
mán hatóságok okmányhamisi» 
tása

A KIEGYEZÉS
bonyodalmai jzz

Kiegyezés vagy provizórium ? 
IVekerlc Budapesten. Folytatják 
a tárgyalásokat

szövetkezetek válsága
Küldöttség a miniszterelnökhöz. 
Öt milliót kérnek

VESZEDELEMBEN 
a belényesi mandátum

Az áruló Lukácsiu László man­
dátumát panaszszót támadták 
meg

Port-Arthur hőse
— szanatóriumban van

Beszélgetés Stösszel tábornokkal, 
leányával és orvosával

Panama a fővárosnál
Kisütötték: a pékek

Válás után,
- nász előtt

Mantignoso grófnő és a gólya

ULTIMÁTUM 
a Déli Vasútnak

A személyzet október big vár!

KILENC RIPOR T
Bródy Sándor regénye

Távirat, telefon

Melyik hadihajónk kapta meg már a 
parancsot, hogy induljon Küsztendse alá? 
A Monarch, vagy az Árpád, vagy ta­
lán éppen a Habsburg? Melyik hadtest 
kapta meg a mozgósítási parancsot, a bras­
sói, vagy a lembergi? Felforrott-e már 
Achrenthal báró külügyminiszternek a vére 
azzal a harminchárom fokkal forróbbra, a 
mivel a kvóta arányában Magyarországtól 
is megkapja a fizetését? Különvonat hozza-e 
már haza a miniszterelnököt Klopodiából, 
vagy pedig talán ő is becsüli annyira a Ki­
rályhágón túl való Magyarországot, mint 
Bratianu, a román belügyminiszter és érde­
mesnek tartott befüttetni érte egy automo­
bilt? Együtt lesz már holnap a magyar tör­
vényhozás, hogy a kivételes intézkedések 
rögtönös elrendelésével a lázadás fejére 
ugyanakkor csaphasson le a megtorlás pal- 
'osa, a mikor a kívülről jövő támadást veri 
vissza deres fejjel az arcul ütött Magyaror­
szág hadserege és diplomáciája?

Nyugalom. Nyugalom! Ha a fogunk 
kitörik is az összecsikordulástól, mégis szo­
rítsuk össze a szájunkat és higgaszszv.k le a 
megfontolásnak arra a hüsességére a vérün­
ket, a mely akkor szükséges, a mikor az 
ágyúink már igazán nem arra kellenek, hogy 
verebekre lövöldözzünk velük. Mert ha 
Bécs és vele együtt a bécsi pápaszemet vi­
selő magyar kormány nézhette Verébnek 
Vajda Sándort és a társait, Sturdza Deme­
tert, a román miniszterelnököt és Bratia- 
nut, a román belügyminisztert nem néz­
heti többé verébnek. És ha netalán tán a 
Burgban nem is nagyon bánták, hogy a 
magyarországi oláhok felhasználva a kor­
mány felülről való magárahagyottságát és 
gyengeségét, lázadást, cinkosságot, felség- 
árulást szítottak a magyar állam szuveré- 
nitása ellen, az talán mégis megdöbbenést 
fog okozni ott is, hogy a belső parázs, a mit 
nem a magunk jószántából nem tiportunk 
cl, lángra lobbant és felgyújtotta Erdély 
oláh vidékeit.

Konstatáljuk csak, hogy mi történt. 
Idegen állam hivatalos, sőt leghivatalosabb 
személyei, miniszterelnöke és belügyminisz­
tere részben álnévvel, részben áluton be­
szöktek Magyarország területére, itt már a 
puszta jelenlétükkel, de — kinek van két­
sége ebben? — szóval is és cselekedettel is 
a magyar állam területétől való elszaka­
dásra biztatták az ország hűtlen, pártütő 
alattvalóit. Sőt Bratianu már mint Romá­
niának behódolt területet járta be Erdélyt, 
ellátogatott a román iskolákba és dijakat 
osztogatott a románul legjobban tudó ta­
nulóknak, — talán már magának Károly ki­
rálynak, Transsylvania uj magyar fejedel­
mének a nevében? Megkezdődött Romániá­

nak hóditó felvonulása Magyarország ellen, 
a Habsburgok monarchiájának legegysége­
sebb, legbiztosabb része ellen.

És nem mi vagyunk azok, a kik ezen 
csodálkozhatunk, hanem ismét csak azok­
nak a rövidlátó szemeknek kell felnyílni, a 
melyeknek az éberségére volna rábízva a 
monarchia sorsa, jóvolta, a magyar király 
szuverénitásának megőrzése és az osztrák 
császár hatalmának megóvása. Mi láttuk, 
mi tudtuk, hogy Bécs gyűlöletes politikájá­
val idáig fogunk jutni. Nemcsak kaján 
örömmel nézték a nemzetiségek újraéledő 
rohamát a magyarság ellen, nemcsak tap­
soltak a horvátok parlamenti forradalmá­
nak, hanem egyenesen összeesküdtek elle­
nünk, Magyarország minden ellenségével. 
A luegerizmus, a fanatizmus, a mely jobban 
gyűlöli a magyart, mint félti a monarchia 
minden igaz érdekét, az az őrület, a mely 
Gross-Österreich kedvéért darabokra tépné 
Magyarországot, ime, hamar megtermetté 
keserű gyümölcsét. íme, itt a bizonyíték, 
hogy a ki a magyar királyt akarja megölni, 
az nem az osztrák császárnak szerez na­
gyobb erőt, hanem a román királyság szá­
mára segít készíteni a biztos prédát.

Azon a ponton vagyunk, hogy Erdély 
az oláh lázadás lángjába fog beleborulni. 
Sturdza és Bratianu kalandor-merénylete 
után nincsenek többé lehetetlen dolgok, csak 
hihetetlenek vannak. A lázadásnak és a kül- 
cllenség betörésének ez egybeforró tényével 
szemben el kell hallgatni most már minden 
csillapító szónak, hátra kell húzódni minden 
félbátor állambölcseségnek. Itt kard a fele­
let. Szent István pallosa, a mely villanva 
kell, hogy megőrizze Magyarország fensé­
gét és területének épségét.

Ott pedig, a hol elnézték a magyaror­
szági nemzetiségek konspirációit, a hol ha­
gyományos politika volt, hogy a nemzeti­
ségek felszarvazásával tartsák sakkban a 
magyarságot, lássák be, hogy mire jutnak 
ellenünk és nélkülünk. Idegen hatalmasság­
nak nyitnak utat, a szertehullásnak, a pusz­
tulásnak dobják oda azt, a mit egy évezre­
den át csak a magyar hegemónia tudott 
megtartani magunknak és a Habsbur­
goknak.

Véres megtorlást! A cinkosoknak 
akasztófát, az ellenségnek kardot és ágyút! 
Mert ha most nem kap Magyarország elég­
tételt, akkor holnap a Vajdák és a Bratia- 
nuk a koronázó Mátyás-templom előtt, vagy 
a királyi palota udvarán fogják beletörülni 
csizmájuk sarát a magyar zászlóba. Ehhez 
pedig már nemcsak a nemzetnek, hanem a 
magyar királynak is köze van.
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Románia Magyarország ellen
Betörő miniszterek Automobil-Kirándulás

Bratiamu és Sturdza Izgatás a magyarság ellen

Aljas merénylet, — semmi megtorlás!
Erőszakot koll tenni az indulatunkon, 

'hogy félig-meddig higgadtan tudjunk be­
szélni arról a merényletről, amelyet a ro­
mán állam képviselői, Sturdza Demeter mi­
niszterelnök és Bratianu Jonel belügymi­
niszter követtek el a magyar állam éllen. 
A Hir ma reggeli közlése nyomán kapott 
először hirt a világ arról a szenzációs láto­
gatásról, amelyet a két miniszter Besztercén 
tett a magyarországi románok Astra cimü 
kultur-egyesülete közgyűlésén, ahol izgattak 
a magyar állam-eszme ellen és propagandát 
csaptak a nagy-román ideának. Hallatlan 
orvtámadás ez, arculütóse minden köteles 
nemzetközi illendőségnek; mi több, egyenes 
provkáció: birolcra szomszéd, ki hir ja job­
ban? S az orvtámadás csöppet sem válik 
súlyosabbá, csak épp egy kicsit piszkosabbá, 
hogy a két kitűnő férfi bujkálva tört be a 
tilos területre, — az egyik álnév alatt, a 
másik azon a cimen, hogy szabadságon van 
és régiségeket kutat. A román belügyminisz­
ter igy tölti a szabadságát. A naszódi főgim­
názium egy oláh nemzetiségű diákjának 
százkoronás ajándékot adott.

Mindezek a részletek A Nap mai tudó­
sításában megdöbbentő módon megerősöd­
nek. A hivatalosok és félhivatalosok vak­
merőén cáfolnak, tagadnak és hazudoznak, 
szegények, nagyon kínos a helyzetük. Min­
den kétségbeesett erőlködés dacára letagad- 
liatatlanul és kétségtelenül megállapítható:

'.) hogy Bratianu belügyminiszter 
Besztercén járt;

2. ) hogy Naszódon száz koronával ju­
talmazott egy román nemzetiségű diákot;

3. ) hogy Goga román publicista, 
Sturdza miniszterelnök legjobb barátja 
résztvett, sőt agitált az Astra közgyűlésén.

Ennyit hivatalosan bevallónak. A töb­
bit tagadják: Sturdza nem mozdult el Buka­
restből, Bratianu megjelenésének nincs po­
litikai jelentősége, Romániának eszeágában 
sincs, hogy a magyarországi románok dol­
gába beavatkozzék és igy tovább. Szóval, 
nem történt itt semmi, ami történt, az vélet­
len és jelentőség hijján való vaklárma volt 
az egész és kár megijedni.

Kár megijedni. Dq ki beszél megvédés­
ről? Nem ijed itt meg senki s ha valakinek 
van erre oka, úgy nem mi vagyunk azok. 
De mennyire nem! Megijedni legföljebb sa­
játmagunktól lehet, a tulajdon, érthetetlen 
tétlenségünktől, amelylyel mindmostanáig 
elégtétel és megtorlás nélkül hagytuk a besz­
tercei betörést. A kormány, — mint ezt A 
Nap hiriil adja, — gondoskodott arról, hogy 
az eset szigorúan megvizsgáltassák és majd 
ha Weiteije Sándor hazajön, a kormány 
megtárgyalja a román miniszterek kirán­
dulását. Mi ez? Ez semmi. Majd, majd, — 
dadogás, halogatás. Hát mi már mindent 
zsebrevágunk? Hát rongy vagyunk mi, a 
mibe minden betyár szabadon beletörölheti 
a lábát? Mit vizsgálgatnak itt? Mi az, amit 

majd ha a korma nyel nőknek ráérniitt

méltóztatik — a kormánynak meg kell tár­
gyalni? Nyilvánvaló, hogy mi történt. Rúg­
tak egyet rajtunk. Megszegték a tisztességet. 
Minden szemérmet, levetkőzve belopództak 
a házunkba s mint a cselédet szokás, csalo­
gatták a népeinket. Ha tetten nem ér. ’* 
őket, folytatták volna a mesterkedéseiket. 
Ha folytatják, talán sikerrel járt volna a 
kirándulásuk. Lán gba bor it h att ák volna a 
Királybagón-tuíi részeket. És ezt mi zsebre- 
vágjuk? Vizsgálgassuk és tárgyalgassuk? 
Ha zsebrévágnók, igazán nem lennénk más, 
mint rongy.

Most. — miért nem rukkolnak ki most 
a nagyhalalmiságról szóló frázissal? Ami­
kor a bőrünket lenyúzzák és elveszik a mil­
lióinkat ágyukra s a fiainkat három évi ka­
tona-rabságra, mindig azzal állnak elő, 
nagyhatalom vagyunk és ez kötelez, hátha 
egyszer baj lesz. Most itt a baj. És mindenki 
befogja a száját és egyszer sem említi sen­
ki, 'hogy nagyhatalom vagyunk. Hát hol van 
Aehrenthal? Miért nem csinál valamit, hogy 
elhárítsa rólunk ezt a szégyent és ezersze­
resen megtorolja? Mi van a bukaresti osz­
trák-magyar követtel? Miéit késik a vissz,a- 
hivatása. Miért késik a hadseregünk, miért 
item masíroznak Románia felé? Ha más 
államon követik e] ezt a gyalázatot, ha füg­
getlen, szabad és önérzetes országon, amely­
nek hadserege van, — ha tengeren történik 
az ilyen, a hadihajók már régen útban len­
nének, — s ha szá razföldön, már mozgó­
sítva lenne minden épkézláb ezred. Ma még 
csak masíroznának, holnap pedig, — ha ad­
digra nem kapnánk fényes és teljes elégté­
telt, — holnap lőnénk. így tenne minden 
más ország. Mi? Vizsgálatot indítunk. De 
szigoruat ám. És alaposat. Csak semmi el­
ei etás.

Tudja-e az ország, hogy miért szárad 
még ma is rajtunk a szégyen? Mert Ma­
gyarországot érte a szégyen s mi közösség­
ben élünk Ausztriával. Tudja-e az ország, 
hogy mi a közösség? Hát ez. Hogy, amikor 
minket ütnek pofon, az Ausztriának nem 
fáj. Aehrenthal ur önérzetét csak a kvóta 
erejéig érinti a sértés. Mindössze 34.6 per­
cent erejéig. Pénzértékben alig néhány száz 
millió erejéig. Ennyit fizetünk nekik.

Mi történi az Astra gyűlésén? 
Beszélgetés

Ciuta Demeter ügyvéddel 
Domisel Gerasmin pópával

A hírhedt Astra gyűlése szombaton, szep­
tember huszonegyedikén délelőtt tíz érakor 
volt. A vármegye közgyűlési termében folyt. le. 
Für cián Gergely bresztói tanár elnökölt. A gyű­
lés a romániai becsempészett, álnév alatt tartóz­
kodó vendégek jelenlétében egészen déli tizen­
két óráig tartott. Utána bankét volt.

Besztercén, a román nemzetiségi agitátorok 
mindenképpen titkolják a dolgot. I)r. Ciuta De­
meter román ügyvéd A TIir tudósítója előtt igy 
nyilatkozott:

— Hogy Sturdza Dömötör itt járt 
volna, azt ogyáltalában hihetetlennek tar­

tom. Az a meggyőződésem, hogy ö sem ál­
néven, som a saját nevén nem járt itt. Bra- 
tianu belügyminiszter itt járt, de a gyűlé­
sen nem vett részt.

Amit félhivatalosan bevallottak, hogy Bra­
tianu Besztercén járt, még azt is tagadják min­
denfelé. Határozott tudomásunk vau róla, hogy 
Bratianu igenis járt Besztercén, sőt több napig 
ott tartózkodott. Nemcsak Besztercén, a vidé­
ken is járt. Szeptember húszadikán még látták 
Besztercén. Szeptember huszonegyedikén a fele­
sége társaságában, — aki állandóan kisérte a 
kirándulásokon — Naszódra ment. Körülbelül 
egy óra hosszat időzött itt. A kis városkában az 
automobil óriási feltűnést keltett. Bratianu és 
felesége nem tehettek egy lépést sem anélkül, 
hogy figyelemmel ne kísérték volna. A román 
belügyminiszter meglátogatta a gimnáziumot. 
Itt csak rövid ideig tartózkodott, mert n felesé­
gével együtt a Radnn-hegy felé ment, majd Bu­
karestbe utazott.

A IIir tudósítója beszélt Domisel Gerasmin 
besztercei román pópával, akinek Bratianu ven­
dége volt:

— Valóban igaz — mondotta Hami­
séi Gerasmin — hogy Bratianu belügymi­
niszter, aki nekem régi, jó barátom, mull 
héten, kedden vendégem volt. Úgy tudom, 
hogy ö Besztercéről már a hét végén el- 
inent, s igy szombaton, a gyűlésen már 
nem vehetett részt. Az igaz, hogy itt volt és 
a megyében járt.

Tehát, Bratianu ott járt Besztercén. Akár­
hogyan leplezzék is a dolgot, ez a kirándulás 
szoros összefüggésben áll az Astra gyűlésével és 
a nemzetiségi izgatásokkal. Ezek után már vég­
legesen megállapítható:

Bratianu útja Magyarországon
Beszterce, szeptember 24.

A román belügyminiszter Bratianu Jonel 
Besztercén mérnöknek jelentette be magát. 
Előbb szállóban vett lakást, azután azonban 
magánlakásba költözött. Néhány napot töltött 
Besztercén Brathanu, a legtöbbet Domisel Gcras- 
min esperessel, a besztercenaszódi oláhok egy ne­
vezetűjével érintkezett és Domisel Leonida dok­
tor besztercei orvossal, az esperes fiával. Ro­
mánia belügyminisztere ezután meglátogatott 
néhány oláh falut, hogy néprajzi tanulmányo­
kat tegyen, majd Naszódra ment, ahol az oláh 
nyelvű alapítványi főgimnázium legjobb tanuló­
ját száz koronával megajándékozta. A falvakon 
régi cseréptányérokat és vázákat vett a parasz­
toktól. A gyöngén leplezett vakmerő politikai 
kaland nem ért véget azzal, hogy a miniszter 
aztán elutazott, mert amit tett, azért a nemzet­
közi jog szerint felelnie kell majd neki is, meg 
a kormányának is. Az oláh közművelődési szö­
vetség közgyűlésén, amelyre Besztercére uta­
zott, nem szerepelt, mert ott volt gróf Lázár 
Béla főispán és Lőni Godofréd alispán is. Hogy 
a gyűlésen kívül mit tett. arról most még nem 
tudódott ki semmi.

Ahol mindent tudnak, de rosszul
A budapesti román Konzulátus

Mindinkább zavarossá válik a román mi­
niszterek szereplésének égetően fontos kérdése. 
Magyar részről félhivatalosan bevallották, hogy 
Bratianu romániai belügyminiszter valóban itt 
járt .Magyarországon; egy nappal az Astra gyű­
lése előtt pedig meg Besztercén nőit. Most ezt is 
cáfolják. A bukaresti magyar konzulátus nem 
tud semmit, a budapesti román konzulátus 
mindent tud. csakhogy rosszul.

A Hír egyik munkatársa ma este fentjárt 
a budapesti román konzulátuson.Derusti György 
fokon /1:1 távol létében helyettese, Fául Ágoston 
igy nyilatkozott:

— Amint A Hir ma reggé] megjelent 
számát olvastam, tüstént távirati utón ér­
tesítettem a történtekről a román külügy­
minisztériumot. Táviratomban kötelesség-
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szerűen jelentettem a reggeli híradás min­
den részletét. Mindeddig — este fél kilenc­
ig — táviratomra válasz nem érkezett. 
Magam részéről csak annyit mondhatok, 
hogy a román miniszterelnök besztercei 
látogatásáról szóló hírek nem felelnek meg 
a valóságnak. Ami pedig Bratianu bel­
ügyminiszter kirándulását illeti, az nem 
az Astra gyűlésének napja volt, hanem 
napokkal előbb. Ez — szerintem — nem 
jelent semmit. Egy miniszter, aki szabad­
ságon van, nejével nagyobb kirándulást 
tesz automobilon egy szomszéd országba, 
amelylyel Románia barátságos viszonyt 
tart fenn. — Van ebben valami különös?

Megnyugtathatjuk a konzuli titkár urat: 
igenis van benne valami különös. Miért rándult 
a belügyminiszter éppen Besztercére? Miért 
ment álnév alatt? Miért éppen az Astra gyűlése 
előtt ? Ezért van az ö látogatásában valami na­
gyon, bántóan különös.

Ahol semmiről sem tudnak
vagy: a buKaresti román Konzulátus

Az európai eseményszámba menő román gaz­
ságról, amely más országban, más körülmények 
közt tálán háborút provokálna, hivatalosan ugv- 
látszik mit sem tudnak. Rőt mintha titkolnák is 
a dolgot, nehogy kitudódjék és ismét bebizonyúl­
jon, milyen tehetetlenül gyámoltalan a mi diplo­
máciánk.

A bukaresti magyar konzulátuson csak A 
ITir munkatársának előadásából értesültek az 
eseményekről:

— Most hallok először a dologról — 
mondotta, a konzulátus vezetője telefonon 
A llir munkatársának — és tudomásom 
szerint a híresztelés légből kapott kohol­
mány. Nem tudok róla, hogy Sturdza mi­
niszterelnök ur Magyarországon lett 
volna. Jelenleg Konstanzában van, né­
hány nap előtt utazott oda.

— Ami Bratianu belügyminiszter 
urat érdekli, ö tudtommal tényleg volt Ma­
gyarországon. Automobil-kirándulást tett 
a feleségével és erről az útjáról a magyar­
országi lapok is megemlékeztek. Ö most 
itt van Bukarestben, éppen ma délben be­
széltem vele a hotelben.

Ebből a nyilatkozatból is látható, hogy a 
közös politika vajmi kevé-sé törődik a Magyaror­
szágon esett csúfos sérelemmel. Nem csoda, Ma­
gyarországról van szó.

A HÍR

A Kiegyezési Komédia
Nem fogják abbanhagyni! Pedig semmit sem kapunk

Se bank, se csatlakozás
Wekerle Pestre jön

Ahol mindent letagadnak
vagy: a bécsi román Konzulátus

Bécs, szeptember 24.

A llir bécsi munkatársa ma délután a bécsi 
román konzulátuson járt; a konzulátus vezetője 
a következő nyilatkozatot adta közlés végett:

A bécsi román követség kijelenti, 
hogy a Budapestről eredő hitnek tenden­
ciózus volta első tekintetre nyilvánvaló 
volt es hogy nem is fektettek súlyt megcá­
folására, most azonban hangsúlyozzák, 
hogy nem felelnek meg a valóságnak azok 
a hitek, amelyek Sturdza miniszterelnök­
nek Besztercén való tartózkodásáról szid­
nak. Sturdza miniszterelnök a román tör­
vények értelmében, ha a király külföldön 
időzik, a koronát helyettesiti és képviseli, 
tehát nem hagyhatja cl az országot. Bra­
tianu ifjú feleségével automobilon kirán­
dulásra ment Erdélybe, gróf Szápáry- 
nak a bukaresti osztrák-magyar charge 
d’affairesnek kezei rásával kiállított út­
levéllel, a melyben utasítja a magyar 
hatóságokat, hogy engedjék Bratianu 
minisztert, ki Mercedas-automobilon ki­
rándulást tes . Nem felel meg tehát az 
igazságnak, hogy Bratianu elhallgatta hi­
vatalos állását.

Elvhez a tulbuzgóan lehetetlen cáfolathoz, 
emr'lv még a félhivatalos cáfolatot is tulcáfolja, 
osa*í egy kommentár lohet: szép, szép, de nem
bieaszük cL

Nincs nevezetes eseménye a kiegyezés­
nek, amely nem halt meg, csak alszik. Csu­
pán az a bizonyosság kezd lassanként kiszi­
várogni, hogy mindaz a harci lárma, ami a 
kiegyezés meg nem kötése körül verődött, 
silány komédiánál nem egyéb. Az osztrák 
kormány, sajtója utján, lassanként megis­
merteti az egyezkedés történetét s ebből ki­
világlik, hogy a magyar részre adandó en­
gedményekről szó sem volt, vagy ha volt, ak­
kor csak úgy volt, hogy a magyar kormány 
emlegetett valami kívánságokat, de a Beek- 
kabinet makacsul ellenezte őket.

Az is tény, hogy kiegyezésnek lennie 
kell, mert a király úgy kívánja. Mert Ígérete 
köti a külföldi államokkal szemben, amelyek­
kel törvénytelen szerződéseket köttetett kitűnő 
miniszterelnöke, Eejérváry báró által. És ez 
már igy lesz mindig, amig a magyar ország­
gyűlés talpára nem áll s nem tiltakozik az 
ellen, hogy elöloges királyi szó utólagos par­
lamenti jóváhagyást tegyen kötelezővé. We­
kerle Pestre érkezik, hogy itt fogadja Bocket, 
aki október elejére mégis berukkol a tárgya­
lások folytatására. S akkor a magyarság 
elhucsuzhatik az önálló banktól és minden 
egyéb földi javaktól, amiket naiv til remélt a 
W eke r le - ko r má ny tói.

WcRerle jön
Ixlopodiai birtokáról, ahol egyrészt az 

adóreform kidolgozásával, másrészt a ki­
egyezés meg nem kötése után elkövetkező re­
ciprocitással, harmadrészt üdüléssel foglal­
kozott, a magyar miniszterelnök szerdán 
reggel Budapestre érkezik. De nem marad 
itt sokáig, mert a. kormány összes tagjaival 
együtt Szegedre kell utaznia, ahol Erzsébet 
királyné szobrát leplezik le. Nem lehet sze­
mere vetni a kormánynak, hogy a. kegyelet­
nek ettől az aktusától legsürgősebb munkái­
nak idején sem zárkózik cl.' Mindamellett 
egészen különös, hogy negyvenkét Kossuth- 
szobornak országszerint mindefelé való le­
leplezésén még egyetlenegy magyar kormány 
sem vett részt. Meg a Wekerle-kabinet sem, 
amely pedig íme teljes számmal levonul Sze­
gedre, szobrot leleplezni . . .

Provizórium lesz?
Ha minden Kötél szakad

Bécs, szeptember 24.
Azok közül a módozatok közül, amiket ki­

rály i felszólításra a Beck-kabinet meghányt-ve- 
tott a kiegyezés meg nem kötése esetére, első­
sorban áll a provizórium eszméje, A két kormány 
ki kell hogy találjon valamit a mostani közös vi­
szony bármiként való meghosszabbítására. Hogy 
miért kell ennek igy lenni arról beavatott politi­
kus ezt az érdekes információt adta A llir tudó­
sítójának :

— Ön emlékszik még a da rabont-ka­
binet idejére, amikor a külfölddel a közös 
kereskedelmi szerződéseket, megkötöttük.
E szerződésektől tulajdonképpen mind­
egyik külállam húzódozott, mert ismerve 
a magyar politikai viszonyokat, tudták, 
hogy Eejérváry kormányának tulajdon­
képpen semmi jogalapja nincs a szerző­
dés megcsinállására. A külállamok a ma­
guk parlamenti viszonyaiból indulva ki, 
úgy vélték, hogy egy elkövetkezendő tör­
vényes kormány feldönti azokat az intéz­
kedéseket. melyeket Fejérváryék törvény­
telenül tettek. Ekkor lépett közbe az ural-

BecK se marad otthon

kodó. Személyesen vállalt garanciát arra, 
hogy a szerződések megköthetők, mert az 
érvényük alatti tiz esztendő folyamán 
Ausztria és Magyarország viszonya sem­
miesetre sem változik. Erről ö kezeskedik, 
aki évtizedekig ellent tudott állani a had­
seregben kívánt legcsekélyebb változások­
nak is!

A királyt tehat köti szava és a király kény- 
szeriti a két kormányt arra, hogy az Ausztria és 
Magyarország között való viszony változatlanul 
fennmaradjon. Voltaképpen nem is kényszer az, 
amit a király gyakorol. Mert hiszen Beck ki akar 
egyezni. Ausztria érdeke ez. Wekerle is ki akar 
egyezni. Mert minden izében hatvanhetes.

Az öröK Kapocs
Bécs eszelte Ki

Annak is meg van ma már a kulcsa, 
miért követelik az osztrákok előre a kvóta- 
kulcsnak újabb tiz évre való megállapítását 
lehetőleg úgy, hogy ez a kvótakulcs még na­
gyobb is legyen az eddigieknél. Ha Wekev- 
lének sikerül olyan tiz évre való megállapo­
dást csinálnia, amely az eddigi kvótát tartja 
meg, akkor ezt már mint nagy vívmányt üd­
vözöltél] majd. Holott a kvótakérdéshez való 
hozzászólás maga is a legnagyobb veszedel­
meket rejti magában Magyarország szá­
mára.

A kvótára tulajdonképpen szerződnünk 
ma egyáltalában nem szabad, csak királyi 
döntése« provizóriumokkal húzhatjuk kj az 
időt 191/ -ig, amikor a külföldi szerződések 
lejárnak es a függetlenségi párt Programm ja, 
szerint, a gazdasági önállóság valóban elkö­
vetkezik. Mert a kvóta-megállapodás 1010- 
töl szólana 1920-ig. A kereskedelmi szerző­
dések pedig 1907-töl számítanak 1917-ig. 
Ha tehát az uj kvóta-megállapodás létrejön, 
ükkor 1917-ben nincsenek ugyan közös szer­
ződéseink a külfölddel, s e részben szabadok 
vagyunk. Viszont azonban van a kvóta által 
egy másik fél-közösségünk, amit az akkori 
kormányok megint ki akarnak majd egé­
szíteni.

Egy örök kapocs ez, amelynek egyik 
szeme a másikba fűződik, s az egész: Ausz­
triához láncol bennünket úgy, hogy sohase 
szabadulhassunk. Bécsi furfang eszelte ki 
ezt, s azért érthető Beck ragaszkodása a. 
kvóta-kérdés fölvetéséhez, s azért érthetetlen 
az a közönyösség, a mely lyel Wekerle bele­
szaladt ebbe a veszedelmes osztrák csapdába.

Ann ab er g, egy perc!
Kiszállt a WeKerle-Kormány

Bécs, szeptember 24.
A llir jelentette mór, hogy az annnbergi 

csatlakozást, amely Magyarország elsőrendű ke­
reskedelmi érdeke, a Wckerle-kormány feladta 
már, noha a miniszterelnök nem fáradt el a 
nyilvánosság előtt ennek az érdekünknek foly­
tonos emlegetésében. A Bcck-kormány tagjai 
most ismertetik ennek a kérdésnek az állásál . 
Wekerle tényleg kívánta a porosz állam vasutak- 
kai való közvetlen csatlakozást Annabergnél, az 
osztrák kormány azonban mind,árt, elzárkózott 
e kívánság elöl. Ugyanekkor szóba került az 
osztrák vonalon egy második sínpár építése is, 
ami annyit jelentene, hogy Magyarország inten­
zivebb összefüggésbe kerülne Poroszországgal s 
ez különösen szénszállítás tekintetében rendi i- 
vül nagyfontosságv. De a második sínpár fejé­
ben azt kívánták Buckók, hogy a magyar kor­
mány a kassa-oderbergi vasutat államosítsa 
ami Magyarország számára egy sok milliós be­
fektetést jelentene.
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A magyar kormány aztán azzal érvelt, hogy 
a« arm aber gi csatlakozást, Witéeh vasúti mi­
niszter azelőtt már föl is ajánlotta Hegedűs 
Sándor akkori kereskedelmi miniszternek. De 
Hegedűs akkor nem fogadta el az ajánlatot. 
Reekéket azonban ez az érvelés nem ingatta 
meg. Kijelentették, hogy ha akkor Hegedűsnek 
nem kellett az annabergi csatlakozás, akkor 
most nekik nem kell. S ezen túl az annabergi 
csatlakozás egyáltalában nem forgott sző­
nyegen.

A szövetkezetek
Wekerlénél

A bajba került szövetkezetek igaz­
gatói küldöttséggel keresik föl a 
miniszterelnököt. Öt milliót kérnek, 
mert különben oda az igazgatói állás 
és komoly munkába kell fogniok

Nem lágyul a kormány

A miniszterelnök első vendégei között van­
nak a szövetkezeti direktorok. Nem mind s nem 
az elitje a szövetkezeteknek. Az önállóan működő 
szövetkezetek kötelékének van vagy hetven szö­
vetkezeti tagja. A többi szövetkezet és a legtöbb 
olyan, amely jól áll, nem tagja a köteléknek, 
semmi köze sem a kötelékhez, sem a kötelék el­
nökéhez, Bociékor Károly szövetkezeti igazgató­
hoz és nem is azonosítja magát a köteléknek és 
elnökének önsegélyző akciójával. Viszont, a köte­
lék tagjai között is van nem ngv szövetkezet, 
amely egyszerűen azért nem törődik az elnök esz­
méjével, mert nem szorult sem a kötelék, sem a 
kormány segítségére.

Azok a szövetkezetek, amelyek a kötelék el­
nökéhez közel állnak, bajban vannak s mint A 
fíir már hetekkel ezelőtt jelentette legalább öt­
milliót kérnék kölcsön a kormánytól. Kppen nem 
szerény kívánságukat memorandumba foglalták 
s ha a miniszterelnök ráér, már holnap, szerdán 
nagy depot áriéval keresik föl, hogy a memoran­
dumot átadják. A kormány álláspontja ma az, 
hogy nem a szövetkezeteken kell segíteni, hanem 
az adósokon. Amelyik szövetkezet rosszul áll, 
pusztuljon el, ha közel áll a kötelék elnökéhez, 
ha nem. Az állam pénze nem arra való, hogy szö­
vetkezeti igazgatókat ée elnököket föl segítsünk 
vele, s hogy megmentsük a veszendőbe ment igaz­
gatói tantiemet, prezenac-márkát s költség szám­
lákat.

A kormány bizalmas utón már fölszólított 
néhány intézetet, hogy vegyék át a bukófélben 
levő szövetkezetek jó váltó-anyagát, a szövetkeze­
tek pedig számoljanak föl. Ez a helyes terv nem 
tetszik sem a köteléknek, sem a kötelék bankjá­
nak. a Szövetkezeti központi bank részvénytár­
saságnak. amelyre igen komoly napok következ­
hetnek el, ha a kormánytól kért ötmilliót nem 
kapják meg.

A memorandum az ötmilliót a Szövetkezeti 
központi bank részvénytársaság részére köri. Ez 
az intézet öt esztendővel ezelőtt alakult ötszáz­
ezer korona alaptőkével. Az 190». évi mérleg ada­
tai szerint mindössze hétszázezer körömi volt a 
betéti állománya, tiszta, nyeresége pedig harminc- 
háromezer korona. Nem lehet helyteleníteni, ha 
a kormány erre az intézetre nem bízza rá sem az 
ötmillió koronát, sem azt az erkölcsi feladatot, 
hogy a bekéiéiben levő szövetkezetek adósait, a 
jóhiszemű károsultakat a. veszedelemből kivezesse 
Van elég nagy intézetünk, amely er.'e a feladatra 
■Mlkaimat. A kormánynak kötelessége segíteni n 
gyilkos gazdasági helyzeten. de kötelessége vi- 
fzont gondoskodni arról is, hogy a segítés orvé 
filatr. illetéktelen elemek jogosulatlan haszonhoz 
ae jussanak.

EMBERCSEMPÉSZET
Romániából

Hamis útlevéllel, csalással, erőszak­
kal lopnak át románokat a magyar 
határon. Aki Romániában kellemet­
len, jó az még Magyarországnak. 
Küencszáz oláht csaltak igy be 
Erdélybe. Pedig nekünk már elég 

az áruló oláhból

A román királyi
hamisító banda

Tegnap közöltük Bjömsou levelét, a 
melyben u magyar sovinizmus barbárságát 
támadja és a szegény elnyomott nemzetisé­
geket sajnálja. A félrevezetett és csökönyös 
külfölddel nem vitatkozhatunk. A magunk 
belföldi használatára azonban be kell lát­
nunk, hogy még mindig lelkiismeretlen és 
könnyelmű lanyhasággal bánunk a. féktelen 
nemzetiségeinkkel. És különösen a románok­
kal. Ez a keleti szemtelenséggel, igazi bal­
káni cinizmussal bevastagbörözött fajzat 
végigsirja a világot a magyarok kegyetlen 
elnyomásával, aztán a miniszterei, kormány­
hatalmának hivatalos képviselői járják be 
suttyomban a. folyton parázsló román Er­
délyt. hogy lángra szítsák a nemzetiségi hí­
zón gásl.

De ez még semmi! Alább közöljük bu­
karesti tudósilón 1; levelét, aki adatok és ok­
mányok alapján föltárja, miként csalja, 
csempészi éti a román kormán a hozzánk Ma­
gyarországiul a néki kellemetlen, zavargó 
elemek egész seregét, román polgárokat, 
a nélkül, hogy a magyar hatóságok annak 
útját tudnák álla ni.

Bukarest, szeptember »•!.
Az ;i román nemzet, ninety köriilpanasz- 

kodja a világot a magyarok barbárságával, oda­
haza szégyenletes elnyomással töri, gvötri a neki 
nem tetsző politikai és kultúrái rétegeket. A 
„liberális“ Sturdza-kormány a parasztlázadás 
alán tizenegyezer parasztot lőréiéit agyon. 
Minthogy azonban még mindig maradtak kel­
lemetlen, nyugtalan elemek, a kormány, amely­
nek a lelke, esze a ravasz lelkiismeretlen, igazi 
Balkán-politikus, Braiianu külügyminiszter, a 
nem tetsző embereket egyszerűen kilöki Romá­
niából. A nemzetközi törvények és szokások sze­
rint, azonban még a kellemetlen embereket is 
meg kell tűrnie annak az országnak, nmelynek 
a polgárai. Románia tehát a maga forradalmá­
rait, szocialistáit, nyomorgóit, vagy olyan pol­
gárait, akiknek hatalmas román urak sok pénz­
zel tartoznak, álcsalja, átlopja a határon. . .

Az ember-csempészés

A parasztforradalom óta ezreket csempész­
tek át a román határon, Bukovinába, Bulgá­
riába és különösen Magyarországba. Az osztrák 
és a bolgár határrendörsegen azonban nehezen 
megy az emberek áthajhászása, legszívesebben 
tehát hozzánk, a barbár, elnyomó, világszerte be­
panaszolt magyarokhoz fordulnak, a nékik ter­
hes emberanyag elhelyezésére.

Az utóbbi két hónap alatt ki lene száz román 
polgári püföltck a magyar határig és lopták ott 
át magyar területre. Ebben a hivatalosan űzött 
román királyi csalásban pedig a következő mód­
szereket használják:

1. Hamis átkelési- igazolványt állít ki 
a román rendőrség a a kiutasításra szánt 
román polgárnak, amelyben idegen állam 
polgársága magánk iratain oknak vagy 
iparosnak — a szerint, amilyen a külsejük 
— jelölik meg a kiutasított, románt, aki 
sokszor földbirtokos, háztulajdonos Ro­
mániában, akinek már az ükapja is ro­
mán állampolgár volt. de aki valamilyen

politikai vagy egyéb okból kellemetlen a 
kormánynak vagy valamelyik hatalmas 
bojárnak. A román tisztviselő elkíséri az 
első magyar állomásig és ott elszedi tőle a 
hamisított útlevelet. A magyar ha tár rend­
őrség, amely román illetőségű embert 
semmi áron sem engedne át a határon, 
idegen állampolgárnak megjelölt embert 
kénytelen beengedni.

2. Elvezeti a román rendőrség a ki­
utasításra szánt áldozatot valami járatlan 
sikátorhoz, alig ismert szoroshoz, amilyen 
bőven van a román-magyar határon, otl 
átkergeti a haláron és még meg is fenye­
geti, hogy lissza ve forduljon, mert le­
lövik,

3. Valamilyen határállomáson, ahol a 
román és a magyar hivatalos helyiségek 
egymás szomszédságában vannak, a ro­
mán rendőrtiszt átvezeti a kidobásra szánt 
román polgárt, a hivatalos szobákon ké­
résziül a magyar lenünkbe, mintha isme­
rőse, barátja volna, diskurál vele egy 
ideig, aztán olt felejti. A magyar hivatalos 
helyiségben aztán már senkitől sem kér­
nek útlevelet.

A román kormánynak ez a hivatalos, rend- 
szeres csalása, amelyről a mi belügyminisztériu­
munknak sejtelme sincs, olyan nagyfoka nem­
zetközi sérelem, amelynél már sokkal kise bb ok­
ból is tört ki konfliktus két ország között.

Amikor rájönnek a csalásra
Az utolsó kőt hónap küencszáz embercsem­

pészése közül a magyar határrendőrség csak 
egyetlen egy cselben jött rá a csalásra és csak 
ebben az egy esetben akadályozta meg a szemér­
metlen, igazi balkáni trükköt. Avramescu Cioeu 
bukaresti gazdag polgár esete volt ez és ahogy 
végződött, az megmagyarázza, miért engedik a 
román áldozatok magukat ellenvetés nélkül át­
lopni idegen ország határán.

A vramesett Cioeu bukaresti kereskedő volt. 
Sok hatalmas ur, fiatal bojár nagy összegekkel 
tartozott neki. A kormány megtette azt a szí­
vességet, nékik.hogy ezt a sok adósságot Avra- 
i/iescii kiutasításával lürlcszsze. A bukaresti ke­
reskedőt, akinek felesége, családja ott lakott, 
akinek már a nagyapja is bukaresti temetőben 
nyugszik, aki három esztendeig szolgált a ro­
mán katonaságnál, mint idegen illetőségűt ki­
utast lottók Romé it iából és átcsempészték a ha­
táron.

Avramescu azonban nem nyugodott bele 
ebbe a jogtalanságba, hanem jelontkezettt a ma­
gyar határ rendőrségnél és igazolta, hogy ö ro­
mán állampolgár. A magyar hatóság erre Avra- 
mescut ezzel az átirattal küldte vissza román 
területre:

Brassó-picdeáli halán kapHá-nyság.
A román határszéli rendőrség 

t. vezetőségének
Predeál.

Hivatkozással a hozzám 5. szám 
alatt intézett b. átiratára, hivatalos tisz­
telettel jelentem, hogy Avramescu Ciuta 
urat, bukaresti lakost, (lakására: Pita- 
gora-utca 2.) kinek neje és gyermekei 
még ott vannak; kizárólag csak romá­
nul beszél; katonai, 3522. számú köny­
véből pedig kitűnik, hogy három évet 
(1886—1889.) mint aktiv katona szol­
gált a kalarási gyalogezrednél s igy föl­
tétlenül román alattvaló — kénytelen 
vagyok visszautasítani, miután íüritne- 
vezett saját hazájából kiutasittatott, a 
magyar hatóságok át nem engedhetik 
annál inkább, mert felsőbb utasítás ér 
leimében csak magyar alattvalóknak 
van megengedve a határon való átkelés. 
Épp ezért, egy körrendeletét bocsa j tol 
tunk ki az összes határ-kirendeltségek 
hez, hogy nevezett egyént figyeljék meg 
és minden körülmények között akadá­
lyozzák meg annak a határon való át­
kelést.

Fogadja t. vezetőség tiszteletem 
nyilvánítását.

Predeál, 1906. január 18.
A brassói hajárlxjepitánystrg 

kiremUdtsége.

========== 1907 IX/25 ==



i

1907 IX/25 A HÍR
Avrameseu tehát visszakerült Romániába, 

a román hatóságok kezébe. Végigjárta a román 
kálváriát, agyba-főbe verték, piszkos odúba 
zárva tartották, és csak úgy szabadult ki, hogy 

az ügyéből véletlenül országos szenzáció lett, a 
melyről hetekig beszéltek. Be abból, ahogy a ha­
tóságok bántak a visszautasított emberrel, meg 
lehet érteni, miért hagyják magukat százan, 
meg százan ellentállás nélkül átlopni.

Karonfogva!
Paukerov Leonárd román újságíró volt. 

Most Budapesten tengődik a Sturdza-kormány 
jóvoltából. Paukerov cikkei nem nyerték meg a 
román kormány tetszését, egyszer tehát, amikor 
Szinajába. a bukarest melletti fürdőbe rándult 
le üdülni, a pályaudvaron átadták neki a kiuta­
sító végzést, egy rendőr karonfogta, föltuszkolta 
a vonatra és vitte a magyar határra. Predeálon 
kiszállt karonfogva a román rendőrtiszt az új­
ságíróval. Egy ideig üldögéltek szépen együtt és 
a mikor a magyar vonat már indulóban volt, 
szépen karonfogva átsétáltak a román hivatalos 
helyiségeken keresztül a magyar terembe, ott, 
mint egy jő barátjától, melegen elbúcsúzott 
tőle a román rendőr és megvárta, amig az újság­
író felül a magyar vonatra. Még integetett is 
neki a sipkájával 1 . . .

Most egy hónapja Anaguoste Vaszilietöl, 
most kőt hete egy Calher nevű román alattvaló­
tól, egy hete pedig Bacarescutól úgy szabadult 
meg Románia, hogy hamis átkelési bizonyít- 
rrányt állítottak ki nekik. ITogy pedig humor is 
legyen a dologban, ezektől az uraktól a román 
hatóság személyenkint egy korona ütvén fillért 
szedett be a hamisítványokért.

Palinescu Demeter és Ursu Costa munkáso­
dat Vereiorova környékén, járatlan utakon, pus­
kával kergették át a magyar határon.

Ezek csak azok sz esetek, amelyekről sike­
rült adatszerű pontos értesülést szerezni. Hány 
raáz meg száz nekik terhes román alattvalót 
rsalták át azonban évek óta Magyarországba, 
azt csak az isten és a román kormány tudja. 
Mert a barbár magyarok földje az a szemét­
domb, ahol a klasszikus eredetű románok az ő 
használhatatlan emberanyagukat lerakják. Hogy 
'.salássnl, az a Bratianu nem nagyon skrupuló- 
tus becs ölet érzésű népének igazán nem fontos. 
Annál fontosabb azonban nekünk és a belügy­
miniszter, valamint a közös külügyminiszter 
.egszjgorubb intézkedései sürgősen szükségesek.

MA TÍZ EVE
rendelte el Ferenc József

a királyszobrokat
Ezelőtt éppen tiz évvel, 1897 szeptember 

26-án, a millléniumi esztendő mámorának ha­
tása alatt még, adta ki Ferenc József azt a ne- 
vezeteee szózatot, melyben elrendeli, hogy a má­
gián történet tiz nagy alakjának emlékét a fő­
városban szobrok örökítsék meg. Tiz esztendő 
liosizu idő. Azóta sok minden megváltozott. A 
mire altkor gondolni sem mertek volna, egy­
másután bekövetkezett. Király és nemzet azóta 
ingerült szemmel néznek egymásra s aki ismeri 
Magyarország utóbbi négyszáz évének történe­
tét. az a mostani helyzetet tartja természetes­
nek és nem a tiz év előttit, a kölcsönös kedves­
ségek és tur-retur ajándékok állapotát.

Tiz év nagy idő, de azért a királyszobrok 
még nincsenek készen. Pázmány Péternek, Hu­
nyadi/ Jánosnak, Verbóezy Istvánnak még nin­
csen szobra Budapesten. Be ezen kétségbe no 
essék senki. Mert ha a hét szobor közül, n mi áll, 
már csak egy a jó, s az is ül, akkor a hátralevő 
három szoborból egyet se várhatunk sikerült­
nek. így változnak az idők. A király szobrokat 
adott. Ma már nem adna. Jő szobrokat gondolt, 
de rosszakat kaptunk. Valószínű, hogy n király 
örül annak, hogy a szobrai most igy sikerültek.

Port-Arthur hőse
Stősszel tábornok szive

Weszt-szanatdrimn
Friedrichshoí-szálló

Nyilatkozatok
& Látogatás Stösszeléknél ^
Port-Art,húr körül rommá lőtt sáncok helyón 

virágos parkokat ültettek a győztes japánok, a 
várost felépítették, a gyilkos harcra már csak 
néhány megtópett, orosz lobogó emlékezteit. A 
modem kor egyik legbátrabb katonája, Stősszel 
tábornok, aki hónapokon keresztül csodálatos el­
szántsággal védte a várat a japánok túlerejével 
szemben, a kapituláció napján hazautazott Pé- 
tervárra. Akkor már el volt döntve a háború; a 
sárga ördögök végigvertek a lomha muszka 
óriáson. A cár tábornokai, a nagyhercegek Stösz- 
szelre, a legbecsületesebb, az egyedül zseniális 
parancsnokra hárították a vereség minden szé­
gyenét, Port-Arthur feladását hazaárulásnak 
hirdették. Stősszel tábornokot haditörvényszék 
elé állították, rangjától megfosztották, halálra 
Ítélték. Felebhezését nem tárgyalták; 11. Miklós 
cár megkegyelmezett a hősnek. A meghurcoltatás 
gyötrelmei aláásták Stősszel tábornok egészségét; 
a kemény katona, aki szembenézett, a japánok 
szuronyerdejéivel és kiállotta a port-arthuri irtó­
zatos tűzkeresztséget, — megtört és halálos bete­
gen külföldön keres enyhülést.

Stősszel tábornok Anovna nevű leánya kísé­
retében két hónapig Nauheimban időzött, az álla­
pota azonban nem javult, sőt rosszabbodott és igy 
orvosai tanácsára tegnapelőtt Berlinbe utazott, 
hogy ott szanatóriumba vonuljon vissza. Stösz- 
szelt ma a Weszt-gy ügyintézőt be szállították. A 
77ir egyik munkatársa ma telefonon beszélt 
Stősszel A némával, berlini tudósitónk pedig 
magát Stősszel tábornokot látogatta meg.

Stősszel tábornok — RerSbiben
— A Hir tudósítójának telefonjelentése. — 

Berlin, szeptember 24.
Vasárnap délben érkezett Stősszel tábornok 

Berlinbe. Vele jött leánya Stősszel Anovna és 
orvosa Polocsuk dr. A pályaudvarról két,fogatú 
zárt bérkocsin egyenesen a közeli Friedrichshof - 
szállodába hajtattak. A tábornok Nauheimból 
jött, ahol hiába keresőit enyhülést szívbajára. Ál­
lapota egyre rosszabbodott, a hajdan délceg em­
ber egészen összeesett, a megaláztatások, a hadi­
törvényszék előtti izgalmak, elitóltetése, az ál­
matlan éjszakák megtámadták idegeit és a szivét, 
a baj most már életveszélyes. A leánya én orvosa 
támogatták, amig a kocsiból kiszállt; a tábornok 
középtermetű ember, az arca beesett, sárgás 
szinti, a szakálla és ritkuló haja egészen ősz. A 
leánya harmincéves lehet., karcsú alakja, napsü­
tött arca van; fekete úti ruhát visel; az orvos 
magas sovány fiatalember. A szálloda második 
emeletén vettek ki két szobát; az egyiket a tábor­
noknak és a leányának, a másikat az orvosnak. 
Stősszel nyomban lefeküdt, a vacsorát, amely bor- 
levosből és borjubecsináltból állott n szobájába 
hozatta. A leánya és az orvos az étteremben va­
csoráztak.

Hétfőn délelőtt nem jött hozzájnk látogató. 
Délután Kaute dr., a Wészt-szanatórium igaz­
gató-főorvosa vizsgálta meg a beteget és elhatá­
rozták, hogy ma délután kiviszik a szanatóriumba, 
ahol legalább két hónapig kell tartózkodnia.

A HIR tudósítója SlösszdéM
A IIir berlini tudósítója ina reggel tiz óra­

kor felkereste a város legérdekesebb vendégét. 
Előbb Polorsuk doktor látogatta meg, aki készség­
gel adott felvilágosítást Stősszel tábornok állapo­
táról:

— A tábornok — mondta, — most 
jobbau érzi magát; Natihamiban igen rosz-

szul volt. A legnagyobb nyugalomra és ál­
landó szanatóriumi ápolásra van szük­
sége. Tiz év óta ismerem Stösszelt, soha 
s™ volt semmi baja és a japán harctér­
ről is egészségesen jött meg. Ideges szív­
baját akkor szerezte, amikor méltatlanul 
a legbecstelenebb váddal illették. A tábor­
nok nemzetének igaz íia, legkitűnőbb kato­
nája, ennek az évtizednek legnagyobb 
hőse. Ez az orosz hála uram . . .

Csengettek. A tábornok hivatta. Stősszel 
Anovna kisétált a varosba, a beteg egyedül ma­
radt. Átmentünk a másik szobába. Kétablakos 
utcai szoba; a kitart ablakok a Friedrichs trassera 
nyílnak. Stősszel ágyban feleszik, piros hálókön­
tösben, arcán a nagy betegsóg fájdalmas nyoma. 
Az orvos bemutatta A Hir tudósítóját a tábor­
noknak, aki fáradtan üdvözölte. A társalgás 
francia nyelven folyt, Stősszel csak ennyit merer 
dott:

— Délután a Weszt-szanatóriumba 
megyünk. Talán talpraállok még? . . .

Polocsuk dr. megnyugtatta és intett, hogy a 
beleget f áraszt ja a beszélgetésünk.

Beszélgetés Stősszel Anovnával
Délután négy órakor zárt kocsi állott meg 

a Friedrichshof-hotel előtt. Ezen szállították ki 
a \Vészt-gyógyintézetbe Stősszel tábornokot. A 
szanatórium Charlotenburgban van a Joachim- 
sthaler-Strasse 20-ik szám alatt. A Hir egyik 
munkatársa ma este felszólította Kaule drt., az 
intézőt főorvosát, hogy Stősszel állapotáról nyi­
latkozzék. Kaute dr. helyett Stősszel Anovna 
jött a telefonhoz és a következőket mondta;

— Apámat nagyon megviselte a hosss- 
szu utazás, újra rosszul van. A legna­
gyobb aggodalommal várjuk az éjszakát. 
Kaute dr. injekciókat alkalmazott. Most 
alszik a tábornok. Néhány nap múlva ér­
kezik ide Mathilda testvérem. Az oro­
szok biztatnak, hogy az ideges szivgyönge- 
séget kiheveri a tábornok erős, edzett szer­
vezete.

Az orosz rémuralom halálba kergette a sze­
rencsétlen ország egyik legnagyobb fiát . . .

NYILTTER
Öttokért nem vállal felelősség

6-mell
Frovat alatt, kfolöttokért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.
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polgári, fcSsöleárjifi^fcoSai vagy 
gimnazista növendékat Steires.

Ajánlatok ,, I r o dzifo m 11 jelige alatt a
kiadóhivatalba kéretnek.

Tauszky Miksa fia
Tanszky BApót íln<lap,««i.

Csakis Vili., Vig-uíca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telefon M igas előlegek.
Lcgmg-obb butorszállitasi költöztetési és beraktaro- 
zásl vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju« 

lányos ár mollott szolgálatát
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Vissza a bűnből
Két leány kalandjai *
Mi történt a büntanyán ?

— A HÍR tudósítójától. —
Megírta A Hír pár nappal ezelőtt, hogy el­

csábították egy budapesti paprika-nagykeres­
kedő leányát s a barátnőjét, akiket becsempész­
tek egy bécsi éjszakai mulatóhelyre. Az egyik 
leány megszökött s elmondta kalandjaikat, mire 
a kereskedő Bécsbo utazott és fáradságos hajsza 
után sikerült megtalálnia gyermekét. A bécsi 
lapok is foglalkoztak A Hír leleplezésével s 
csinos botrány kerekedett. Odafönt ugyanis szi­
gorúbban járnak el a leánykereskedőkkel szem­
ben s a tetténél't bűnösöket több évi fegyházra 
ítélik el.

Megállapítottuk a többi közt, hogy a leá­
nyokat Szilágyi Hugó csalta cl, ugyanaz a Szi­
lágyi, akit most börtönbe juttatott a leánykeres­
kedők ellen folytatott akciónk.

Machdál Mária, az eladott leányok egyike, 
ma édesapjával együtt hazaérkezett Budapestre 
s elbeszélte, hogyan járt, mit cselekedtek véle.

Megdöbbentő részlete az esetnek az, hogy a 
tizenhétesztendős, gyönyörű teremtést saját 
nagynénje lökte az örvénybe. Ez a hölgy barát­
nője volt Szilágyi Hugó zongoramesternek. Rá­
beszélésére érintkezésbe lépett Machdál Marival 
és Midvich Erzsébettel. A nagynéni adott nekik 
útiköltségre száz koronát, hogy szökjenek 
Bécsbe, ahol egy vénasszony és Szilágyi várta 
őket. Útlevelet is kért a nagynéni Machdál 
Mária számára s a főkapitányságon, mint 
anyja szerepelt. E miatt is meggyűlik a baja 
okmánykamisitás és családi állás ellen való 
bűntett címén. Az apa följelentést tett ma dél­
előtt a rendőrségen.

Részletesen megírtuk, hogy a leányok mit 
csináltak Becsben. Tudósításunkat kiegészíti 
Machdál Marinak elbeszélése, amelyből ezeket 
az adatokat közöljük:

— Az Erzsivel Becsben jól éltünk 
egy-két napig, csak ő sokat kacsintgatott 
a fiatalemberekre. (Ugyanezt mondta 
Erzsi a barátnőjéről.) Rosszra azonban 
nem gondoltunk. M inda ketten elmentünk 
Madame Rosa-ho'/,, a Porzellan-Gasséba. 
Ott megmutatták a fényes berendezést, a 
titkos kabineteket, a tükrös fülkéket s hat- 
fogásos ebédet kaptunk. Persze, nem is 
sejtettük még akkor, hová kerültünk. A 
madáin kijelentette, hogy Erzsit nem tart­
hatja. ott, mert a hatóság nagyon szigorú 
és szerezzük meg az iratokat. Addig is 
Brünnbe utaztunk, hogy meg ne talál­
janak azok, akik utánunk kutatnak. Édes­
apám Brünnből hozott vissza.

Hogy a közbeeső napok alatt mi történt, 
arról nem akart nyilatkozni a szép Mária. Meg­
állapították azonban, hogy valósággal alkudtak 
a bőrére, azaz rózsás, fiatal testére. Szilágyi öt­
száz koronát kapott érte Madame Kosától, ez 
pedig kétezer koronát egy aktiv tábornoktól, 
aki a Burg ban teljesít szolgálatot.

Ugyanakkor helyezték el a mulatóhelyen 
Krausz Margit budapesti varróleányt, aki hir­
telen módon eltűnt szüleinek király-utcai laká­
sáról. Wolf reichsrathi képviselőnek adták cl 
premierre. Ezt a leányt rokonai nem tudták 
megtalálni, mert tovább vitték Csehországba s 
ott egyelőre nyoma veszett.

Szterényi államtitkár szabadságon.
Fiúméból táviratozzék, hogy Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár ma reggel odaérke­
zett. Szterényi Dalmáciába indul s rövid szabad­
ságát a tengeren tölti.

Portik Ottó egyetemi tanár, a kórbonc­
tani osztály vezetője három és félévi betegség 
után ma először jelent meg katedráján. Ebből az 
alkalomból meleg ovációkban részesítették a ki­
váló tudóst hallgatói és tisztelői.

A HÍR
A mérgezett kenyér

Pékek a főváros ellen 
Panama itt is, ott is

— A HÍR tudósitójától. -
Nagy kavarodást keltett A Hir minapi le­

leplezése, amelyben kimutatta: hogyan csalnak a 
budapesti pékek. A sütőmesterok nagyrősze meg­
ijedt a. főváros tervétől, amely szerint hatósági 
műhelyekben fogják készíteni Budapest egész 
konyérszükségletót. Mindenáron meg akarják aka­
dályozni a terv nyélbeütését s attól sem riadnak 
vissza, hogy a legsúlyosabb vádakkal illessék a 
hatóságok képviselőit. Kétségtelen, hogy a pékek 
közt vannak tisztességes i [varosok, akik ízletes 
kenyeret sütnek, de a zömüket azzal kompromit­
tálta a főváros vegyészi hivatala, hogy száz-két­
száz percent burgonyát süt a lisztbe, még pedig 
sokszor romlottat.

A Magyar Sütők Országos Szövetsége bead­
ványt intézett most a főváros tanácsához. Két­
ségbe vonja a szakértő-vélemény alaposságát s ki­
jelenti, hogy nem födik a valóságot azok a szá­
mítások som, amelyok a hatósági pékmiihelyekben 
a befektetési tökének nyolc és fél százalékos jö­
vedelmezőségét ígérik. Szerinte a főváros rá fog 
fizetni erre a vállalatára. Meg nem állhat — úgy­
mond — az a föltevés som, hogy sztrájk esetére 
ilyen módon lehetne csak a fogyasztó közönséget 
kielégíteni. A sütök végül ezt az indítványt 
teszik:

— Budapesten van a katonai éleimezö- 
raktárnak háború céljára készenlétbe helyezett 
tizenkét modern berendezésű mükomcncéjc és 
hat dagasztó gépe, gőzerőre berendezve. Hu­
szonnégy óra alatt üzembe helyezhető s egy 
nap alatt 80—90.000 kilo kenyeret süthetnek 
bennük, — négyszer annyit, mint a hatósági 
műhelyekben. Tegyen a főváros egy évig kísér­
letet a kemencékkel s akkor maguk a pékmes­
terek is onnan szerzik be a szükségletüket, mert 
ott olcsóbban kapják, mintha maguk csinálnák.

A székesfőváros közélelmezési ügyosztályá­
ban erre vonatkozólag a következőket mondták 
A Hir tudósítójának:

— Tudjuk, honnan fuj a szél. A pékek 
egy része félti az uzsora-hasznot s fühöz-fához 
kapkod, hogy a becsületes hatósági pékmühe- 
lyeket meg no nyissák. De pár hónap múlva 
üzembe lesznek a Mester-utcában és reméljük, 
hogy a százféléi megkopasztot.t népet legalább 
a kenyéruzsorától örökre megmenthetjük. A 
katonai műhelyeket azért proponálják, mert 
azokban tényleg nem tudnék olyan olcsón elő­
állítani a kenyeret, mint a magunkéban.

A sütőszövetség egyik vezetője ma megjelent 
A Hir szerkesztőségében és súlyos természetű 
nyilatkozatot iett:

— Meg fogják látni, — mondotta — hogy 
még nagy botrány lesz a hatósági pckmiihelyek 
ügyéből. Panama van itt is. Ki fog derülni, 
hogy miért kapóit egy bécsi cég a gépek szállí­
tására megbízást. Ki fog derülni, hogy a siitő- 
ipar-kiállitáson József főherceg disz-serlogét — 
tiltakozásom ellenére — miért kapta ugyanaz 
a. bécsi eég. Nem magyar sütőmester, hanem 
bécsi gépgyáros vitte el a legtöbb kitüntetést.

Az afférból, úgy értesülünk, ki nos botrányt 
akarnak csinálni. Gyanúsítások röpködnek a le­
vegőben, visszaélésekről suttognak, de nyílt si­
sakkal nem mernek még a porondra kiállani. A 
fővárosi hatóságnak dolga volna elsősorban, hogy 
tisztázza ezt az ügyet, mielőtt országra szóló 
bűzt árasztana.

SÜ A postai szerelők Kossuthnál. A buda­
pesti postai és távírdát műszaki szerelők és na- 
pidijas műszeresek ma délelőtt dr. Ballagj Ala­
dár országgyűlési képviselő vezetésével küldött- 
ségileg tisztelegtek Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszternél. A szerelők és műszeresek helyzetűk 
javítása ügyében fordultak a miniszterhez. A mi­
niszter kegyesen fogadta a küldöttséget és meg­
ígérte, hogy a pénzügyminisztériummal érintke­
zésbe lép ügyük elintézése végett.

Veszélyben
alacfaíusi pópa mandátuma

Tetétleni Ármin ügyvéd panaszt 
nyújtott be a Házhoz Lukácsiu 
László mandátuma ellen. Fék­
telen izgatást vittek véghez 
Belényesi;en ! A magyart kutya- 
fajzatnak nevezték. Megsemmi­

sítik a mandátumot

A panasz szenzációs adatai
Alig néhány hét előtt féktelen izgatás, gyuj- 

togatás és életveszélyes fenyegetések árán a hír­
hedt hiefalusi plébánost, Lukácsiu Lászlót meg­
választották a belényesi kerület képviselőjévé, 
Kardos Árpád, a függetlenségi párt kisebbség­
ben maradt jelöltje nem nyugodott meg a véres 
választás eredményében, hanem párthiveivcl pa-. 
naszt adatott be a képviselőházhoz a belényesi 
mandátum ellen. A Ház ennek következtében 
rövid időn belül dönteni fog a vérrel szerzett 
megbízó-levél sorsa fölött.

Ma délelőtt adta be a panaszt a Házhoz 
11 aldan Janos és tiz társa. Elmondják a pana­
szos beadványban, hogy rengeteg sok abszolút 
érvény leien ségi ok van a mandátum megsemmi­
sítésére, annyi, hogy nemcsak egy, de tizenöt 
mandátum megsemmisítésére is elég volna. Á 
panasz tartalma az, hogy a belényesi választási 
küzdelemben nemcsak az oláh papok és tanítók 
izgatlak a magyar állameszme, ellen, hanem Ro­
mániából és a szomszédos Arad- ős Hunyadinc- 
gyéből jött főpapok és papok is, kik — csakhogy 
föl ne ismerjék őket — parasztruhába öltöztek 
s igy járták be a kerület községeit.

A nemzetiségi képviselők közül állandóan 
a kerületben tartózkodott a képviselőházból ki­
rúgott Vajda Sándor, továbbá Pop Csicsó Ist­
ván, Szuesu János, Mihályi Tivadar és mások. 
Ezek és még néhány román képviselő szintén 
izgattak a magyarok ellen.

— Ha Lukácsiut megválasztjátok — mond­
ták n népnek — akkor a román lesz az ur ebben 
az országban, visszaállítjuk Dákoromániát!

Az oláh papok pedig mise közben megcslat- 
lék a néped, hogy másra nem szavaznak, csak 
Lukacsi ura. A választás napján több magyar 
választó házát felgyújtották, csak kortesíogás- 
ből persze. Így sikerült elérniük, hogy Kardos­
nak körülbelül ezer szavazóból áI ló tartalék- 
csapata széjjelment, mert mindenki attól reme­
gett, hogy borzasztó bosszút állanak rajtuk, ha 
Kardosra szavaznak. Fölemlíti a panasz, hogy 
Lukácsiu erdőkében oláh dalosokat hozattak 
messzi vidékről s ezek bejárták a falvakat, 
persze mindenütt a hírhedt J a nk u-f or rád almi 
dalt énekelték, s a román nemzet himnuszára 
tanították a lakosokat.

Limoesdi román pap — és erre hiteles bi­
zonyítékok vannak, tanuk erősítik — igy szóno­
kolt a néphez:

— Ili, Oláhorsznghan a magyarok 
csak jövevények. Kvaszakkal fészkelték be 
magukat, erőszakkal kell innen kiverni 
őket! A gyűlölt magyarok átkozott rubigá- 
jában vagytok, ez alól szabadulni kell. Ha 
győzelemre viszitek a véretekből való jelölt 
ügyét, megszűnik minden gondotok, mert 
lel ipar jak a magyar zsarnokokat és ezen­
túl a magyarok fognak nektek szolgáim, 
amint ti szolgáltatok eddig ennek a ltu~ 
tyafajzainak!

Do nemcsak a magyar nemzet ellen folyt ez 
a g) alázatos lazítás, n felekezeti békét is egé­
szen föl akarták forgatni a lelketlen izgatok.
A reformátusok és a zsidók ellen hallatlan mér­
tékben föl tüzelték a románságot. Mindezt bizo­
nyítják a panaszt tevők, akiket dr. Tetétleni Ár- 
ni Lg fővárosi ügyvéd képvisel,
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^ A HÍR ^
Ä Halott az erdőben. A második 

szánni vonatozrod négynapos manöveron 
volt Budapest kőrn yekon. Aszód mellett, 
Ikiad határában, az erdő egyik tisztásán egy 
baka holttestére bukkantak a, gyakorlatozó 
katonák. Bementek a. községbe s ott jolon- 
lottók a dolgot a bírónak, ki a már oszlás­
nak indult hullát behozatta a faluba. Kere- 
sik-kutatják most, hogy ki a rejtélyes ha­
tottadé eddig még nyomra nem akadtak. Va­
lószínű, hogy a. katona rosszul lett ,s ott meg- 
pihent az erdőben s meg is halt. Kiileröszak 
nyomai nem látszanak rajta. Érdekes, hogy 
az erdőben több gazdátlan tiszti kardot és 
egy bajomi Irt is találtak.

Hulla a diófa alatt. Megírtuk, hogy 
Mármarosszigeten Kádár János jómódú gazdál­
kodó kertjében női hullára akadtak az ott dol­
gozó kőművesek. A rendőrség ebben az ügyben 
széleskörül nyomozást indított, amelynek ered­
ményét titokban tartják. Ma délután egy vjabb 
női Indiát talállak Kádár János kertjében. A 
titokzatos eset városszerte nagy izgatottságot 
kelt. Vág Péter alkajntány kijelentette, hogy 
ma délután szenzációs tanúvallomások történ­
lek. ezeket azonban a. vizsgálat érdekében nem 
hozhatja még most, nyilvánosságra. A vizsgálat 
folyik. Holnapra letartóztatások várhatók.

Schön Antal tragédiája. A vitás 
■milliós főnyeremény pőrének, mint A tin 
bajai tudósítója jelenti, szomorú szenzációja 
van. A szabadkai törvényszék most ;i vizsgá­
kból Wagner Sán lor könyvelőn kivid a 
bank elnokigazgalöjára es több tisztviselőre 
is kiterjesztette. Amikor Schön Antal igaz- 

1 ’11 törtenyszek végzéséről értesült, esz­
méletlenül esdi össze. Az orvosok megálla­
pították, hogy Schönt (iitlnillés érte. Schön 
Aoi'd az utóbbi evekben már csuk névlege­
sen vezette a bank ügyeit, betegsége miatt 
visszavonult a munkától. Schön dúsgazdag 
ember, két millió vagyona van, három fia
is gazdag földbirtoké-: 'Sebőn tni-.i ón.,„.-a., 
dctvry zclycs.

Fízetésrendezés. A fővárosi tisztvise­
lő!; fizetésrendezósi ügye, annyi lniza-voua után, 
elun láthatólag nemsokára dűlőre kerül. A tiszt­
viselőknek az elmúlt héten .1 Idly Béla tanácsos 
elnöklete alatt volt értekezletük az ügyosztályok
I ; szakhivatalok képviselőinek részvételével, ma 
pedig a tanács tárgyalta ezt az égetően fontos 
kérdést. Told) mint két órai tanácskozás után a 
következő hivatalos kommünikét adta ki a pol- 
ft.írmest ri hivatal: ...\ tanács mai értekezletén 
a polgármester felhívta az illetékes ügyosz- 
,ill-'(’k vezetőit, hogy egyrészt a fővárosi alkal­
mazottaknak adandó drága.sági pótlék, másrészt
II ".vugdijs/.ahályzat megállapitására nézve mi­
nőbb tegyenek előterjesztést.“ Tessék a tanács­
nak gyorsan intézkedni! Jön a tél, a szóndrága- 

•■’■"g, a lakás uzsora egyképpen sújtja a tisztvise-
* ,lv':: ozer család nyugalmáról van szó.

Személyi hír. Hr. Friedrich Vilmos ki- 
tanácsos, egyetemi magántanár a nemzet.- 

"/i higiéniai i s demográfiái kongresszusra Ber­
linbe utazott.

Iszonyú Min. S'.rgs'.iirdvéA jelentik, hogy
* SZOIusz(.'dos ftres le ::, égben hihetetlen bűnt fc- 
d) zc*t t, fel a e endúrseg. Szabii György húszéves 
paiasztlcgeny megfojtotta az édesanyját, mert 
111111 akarta a keresményét kiadni. A gyilkos íiu 
a holttestet elrejtette, de a községi rendőrök ma 
megtalálták. A vadállatot a csendőrök bevitték a 
f,:'zárdi törvényszék f.igházába.

T: Egy csutlafecskendő. A tűzoltó gya- 
'"•Iteren nagy es előkelő közönség jelenlétében
I, m. délután mutatta be a Magyar Fém- ás Lám- 
paarugvár az Optima.s kéz.i-íevskendö nlkalmazá-

A hv.skendö gyorsan és kitünően működött, 
•'hg másfél perc alatt égő máglyarakásokat ol- 
I".11; '‘I, majd kipróbálták egy meggyujtot.t sziu-
J. azi t iiggőnyön és egy rögtönzött házikón s más- 
1,,‘ l,cr<i alatt a liiz el volt, oltva. A készülék igen 
f'FT'zerii g a keletkező tüzek eloltására s tovuter- 
.icdesenek meggátlására igen alkalmas. A kisér- 
If'tnél jelen voltak Viola és Almád;/ tanácsosok, 
ozczcrbovszky tiizi >1 tófőparanesuok. Las,mer rend- 
ertanáiaos, akik legnagyobb elismerésüknek ad­
od; kifejezést.

A HÍR

Egy ügynök
aki rágalmaz 

és akinek a kezében van 
az Operaház intézője. 

Melyik intéző?
Végezni kell a kártékony ügynökkel!

A nyilatkozatok egész özöne zúdul ma válasz­
képpen A IHr cikkére, amely Krammer Teréz 
meghiúsult szerződése kapcsán leleplezte Bárd 
Moi színházi ügynök szerepét e szerződtetés körül. 
Nyilatkozik Bczerédj Viktor államtitkár, aki a 
múlt szezon végéig vezetője volt a két állami szín­
háznál,, nyilatkozik Mészáros Imre, az Operaház 
igazgatója és végül Nebenführer József is, aki az 
Operaház gazdasági főnöke.

A nyilatkozat-áradatból megállapítható, hogy 
e pillanatban már nein az a kérdés, miért nem 
szerződtették Kram mer Teréz asszonyt. Másról 
'an már szó. Bárd Mór ügynök áll egy gyanús 
makhináció központjában. Az ő szereplését kell 
tisztázni, és főként, egy megdöbbentő kijelenté­
sét, amelyet elég vigyázatlan volt megtenni. 
T’áid megjelent Csömörön, Krummer Teréz házá­
ban, és az Operaház és -Vébenführer nevének em­
lítésével kapcsolatosan a művésznő előt t arról be­
szelt, mit is lehetne tenni az eredménytelenül le­
zárt szcrződtctc-si tárgyalások újra való megkez­
dése érdekében. Ma kiderült, hogy Bárdnak erre 
nem volt joga, sem Mészárostól, sem Nebenfülirer- 
Fd erre meghatalmazást nem kapott.. Tovább van. 
Bard a művésznőtől elment az Operaházba, s ott 
A rammer Teréz nevére, hivatkozva kezdett érdek­
lődni a szerződés ügye iránt. Erre nézve ma nem­
különben kiderült, hogy. Bárd jogtalanul járt el.
A rammer Téréitől semmijeié tárgyalómra megbí­
zást nem kapott.

Ez az egyik fele ennek a fölötte furcsa ügy­
nek. A másik tele — a fontosabb — a következő: 
Bard. amikor kint volt Krummer Teréznél, meg­
győződött arról, hogy jobb üzlet, ha elejti a mű­
vésznőnek az Operaházzal való ügyét, s a maga 
szakállára dolgozik. Eiit-fát Ígért neki, s a végén 
igy szólt, hozzá:

— Akarja-e a régi szerződését, minden kö­
vetelését és hogy 30.000 korona pönáléját az 
Opera kifizesse'.

- Persze, hogy akarom! — felelte Kram- 
mer. «

—- Bizza csal, rám, -— mondta Bárd — ne­
kem módomban van ez, persze Mészáros megke­
rülésével, mert én kezemben tartom ez ügyek 
minisztériumi vezetőjét. — És kikötötte, hogy 
a szerződés megkötése esetén Krummer neki 
lius-.iz.er korona ügynöki jutalékot fizet.

Jól vigyázzunk most, Bczerédj, Mészáros és 
Nebenführer a nyilatkozataikban alávaló meg- 
gyanusitnsrél, rab,Hanságról, burkolt és gonosz 
(elsősökről beszelnek. Nehogy félreértsék az in­
tenciónkat, külön is konstatálni kívánjuk, hogy 
ez alávaló, sth. ineggyanusitással nem A Ihr 
illeti az urakat, mi őket korrekt, kitűnő embe­
reknek ismerjük. Erről szó sincs. Bárd Mór 
színházi ügynök volt az, aki kijelentette, hogy a 
színházi ügyek minisztériumi intézőjét a zse­
bében tartja. Hogy mondta-e, vagy sem, •— arra 
nézve két embert lehetne, megkérdezni: Béirdol 
és Krummer Terézt. Bárd nem számit, ő nem 
mond igazat. Kram mer Terézt viszont megkér­
dezni fölösleges. A művésznő már nyilatkozott 
egyszer: ö előtte tette Bárd az ominózus kije­
lentést.

Ezzel tisztázva is van ez a dolog. Maradna 
még egy kérdés: mi közük van az állami színhá­
zaknak ehhez a Bánihoz, aki a nevükben intézke­
dik, föllép, tárgyal, old, köt, s a végén a minisz­
teri intézőt, a — kezében tartja. Az állami színhá­
zaknak az a közük hozzá, hogy nz ő jegyirodájá­
ban árusítják a Nemzeti Színház és az Opera ház 
jegyeit, amiből a tisztiét remélté Bárdnak hét 
százalék tiszta haszna van, ami a 200.000 koronás 
garantált jegy forgalom mellett évi tizennégyezer 
koronát tesz J*i. <-'Z a közül* a színházaknak

Bárdhoz. Maga a jegyiroda dolga már régen köz­
beszéd tárgya, interpelláció is volt miatta az or­
szágházban. Akkor azzal intézték el a dolgot, 
hogy a jegyirodát a közönség kényelmére állítot­
ták föl, de különben sem lehetne u helyzeten 
nyomban Változtatni, mert a Bárd-cég az állami 
színházakkal szerződéses viszonyban áll. Szerző­
dős, az más. Azt megszegni nem szabad. De 
majd ha Jejár a szerződés, lehet és kell is még 
beszélgetni erről a dologról.

Az a szerződés az idén lejár. A kultuszmi­
nisztérium fog dönteni a jegyiroda kérdésében. 
Ajánljuk a kultuszminisztérium figyelmébe ezt 
a kérdést. Első sorban anyagiakból érdekes ez a 
dolog. Az állami színházak évente minimum 
14.000 koronát dobnak ki az ablakon. A közön­
ség kényelmének szempontját abszolúte nem 
kell elejteni. Ezért a pénzért még önálló jégj- 
irodát is lehet nyitni. Es még egyszerűbben úgy 
oldható meg a kérdés, hogy az Operabálban 
árulják a Nemzeti Színház jegyeit s a Nemzeti 
Színházban az Operaház jegyeit is. Ezzel leg­
alább annyi kényelmet biztosítanának a közön­
ségnek, mint a Bárd-cég jegyirodája. S a pénz 
is megmaradna. És az anyagiak után az erkölcsi 
szempontról is beszéljünk. Vájjon kedves-e az 
állami müintézetnek, ha olyan emberrel áll szer­
ződéses viszonyban, aki e szerződéses viszony­
nyal visszaél, in szolid módon használja fel és 
egyéb hasznot is próbál belőle huzni, mint a 
megengedettet. Nyilvánvaló, hogy Bárd Mór ezt 
akarta, amikor Krammcr Teréznél az Operaház 
nevében megjelent, vele tárgyalt, ajánlatot tett 
neki províziót kötöttek ki s a végén kijelentette, 
hogy a kezében az Operaház minisztériumi in­
tézője . . .

zzsst

Váratlan gyűlés. Ultimátum a Béli Vasútnak
— A I1IR tudósitójától. —

A aevfonfossá qii rrviilésf tartottak 
este a Déli Vasút alkalmazottai a budai 
1 álya-utca .1, száma alatt lévő vendéglőben. 
A mozgalom választmánya ülést hivott ösz- 
sze, de négyszáznál több déli vasúti forgalmi 
hivatalnok s más tisztviselő megjelent ott. 
Kijelentették, hogy nem várják meg a nagy­
gyűlés idejét, uuombau tanácskozni akar­
nak és határozni fognak döntő módon, mert 
az igazgatóság eljárását tovább nem tűr­
hetik.

A váratlan gyűlést, amelyen számos 
nötisztviselö is megjelent, dr. Papp Vilmos 
elnök nyitotta meg. Elmondta, hogy köve­
teléseik hat pontja közül legfontosabb a har­
madik, mely a fizetésrendezésre vonatkozik. 
Körülbelül ugyanazt kérik, mint az osztrák 
kollégák, akiknek gyűléséről A Nap mai 
számában részletes tudósítást közöl.

Vonnák Károly ellenőr hosszabb be­
szédben kifejtette, hogyan kívánják az osz­
trák vasutasok fizetésük rendezését. A ma­
gyarok szintén október elsejéig kérik az el­
intézést. Ha addig nem teljesitik óhajtásai­
kat, megkezdik a passzív rezisztenciái. "Üd­
vözli k tt női tisztviselőket s szívesen látják a 
mozgalomhoz való csatlakozásukat.

Papp elnök felolvasta Vonyák határo­
zati javaslatát, amelyet helyesléssel fogad­
tak. Schwartz Henrik mérnök és Engel Ala­
dár ellenőr a javaslat éles hangja ellen szó­
laltak föl. Viszont dr. Fábián László, az Or­
szágos Vasutas Szövetség kiküldöttje nagyon 
elitélte a Déli Vasút igazgatóságának visel­
kedését. Seide Artur, a Szövetség alelnöko, 
ajánlotta, hogy a határozati javaslatba ve­
gyék he a következőket: Miután a mohács—. 
pécsi és arad—Csanádi vasutak igazgatósá­
gai jórészt teljesítették a benyújtott követe­
léseket, fölhívják a Deli Vasút igazgatósá­
gát. hogy sürgősen hajtsa végre ugyanazo­
kat a pontozótokat. s október elsejéig végleg 
rendezze a fizetés dolgát.

A javaslat elfogadása után a gyűlés vé­
get ért. A tisztviselők közt nagy az elkesere­
dés s biztosra vehető, hogy a Déli Vasúton 
megbomlik a. rend, sőt. a, forgalom is meg­
szűnik. ha idejekorán nem rendezik u régw 
halasztott ügyet,
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Montignoso grófnő

a gólyát várja
A hires Lujza egy vendégszerető 
gondos doktorbácsi lakásán bujt el 
és boldogan várja a bekövetkező 
örvendetes eseményt. A házassága 
Tosellivel már nagyon sürgős. A 
fiatal pár az esküvő és a grófnő fel­
épülése után francia fürdőbe megy

— A HÍR tudósítójának telefonj derítése. — 
Berlin, szeptember 24. 

Montignoso Lujza nem tűnt el. A drezdai 
udvar igen jól tudja már hetek óta, hogy London­
ban tartózkodik, ahol már legközelebb meg lesz az 
esküvője, vagy már meg is volt. Egyelőre a lebete- 
pedését várja, mert Tosellitől gyermeke fog szü­
letni. Ezért volt sürgős a házassága. A grófnő 
múlt héten még egy londoni szállodában tartózko­
dott és onnan eltávozott a nélkül, hogy uj címét 
megmondta volna. A grófnő a szálloda igazgató­
ját felkérte, hogy a címére esetleg érkező levele­
ket londoni ügyvédjének az irodájába küldjék. A 
grófnő egy londoni barátnője mindenáron azon 
fáradozik, hogy a grófnővel érintkezésbe léphes­
sen, de eddig még nem tudott ráakadni.

A drezdai udvarban mindenki tudja, hogy 
Montignoso grófnő valóban Londonban tartózko­
dik és lebetegedését várja, de hivatalosan nem 
vesznek róla tudomást és úgy az udvar, mint a 
kormány is tartózkodik attól, hogy hivatalos ér­
tesülést szerezzen e hir felől,nehogy úgy tűnjék 
fel, mintha kémkednének a grófnő után.

Pia Mónika nincs Londonban. Anyja Olasz­
országban hagyta.

A Berliner Zeitung Drezdából úgy értesült, 
hogy a szász udvar ismeri Montignoso grófnő 
tartózkodása helyét és igy nem lehet szó arról, 
hogy nyomtalanul eltűnt. A grófnő valósziniileg 
azért akarja titkolni tartózkodása helyét, hogy 
újabb házassága ne keltsen feltűnést. A szász ud­
var nem gördít akadályokat esküvője elé, annál is 
kevésbé, mert még nem döntött véglegesen a 
grófnő sorsáról. Annyi azonban bizonyos, hogy 
azonnal, elveszi a grófnőtől Pia Monika herceg­
nőt, ha újból férjhez megy. Ki van zárva, hogy 
sikerülhessen a hercegnőt megszöktetni és úgy el­
rejteni, hogy a drezdai udvar ne tudja, hol van.

A londoni szász követségen egyébként két 
hete tudják, hogy a grófnő Londonban, illetőleg 
Wight szigetén tartózkodik. Eleinte nem hitték, 
de most ismét hitelesnek látszó forrásból arról ér­
tesültek, hogy Montignoso grófnő hetek óta ott 
van. A követségen eddig nem lehetett hitelesen 
megállapítani a hir alaposságát, de hisznek benne, 
mert mindig más- és másfelől hasonlóan hangzó 
jelentéseket kapnak.

A toskánai udvarban, Montignoso grófnő 
szülei valóban nem tudájk, hol lehet a leányuk, 
mert a

levelek visszajönnek
a címéről fölbontatlanul. A toskánai udvarnál 
nagy az izgalom, mert nem is sejtik, hol van a 
grófnő és mik a tervei. Hetek óta visszajönnek 
a Stresába címezett, levelek azzal a megjegyzés­
sel, hogy: ,,kézbesithetctlen, a címzett ismeret­
len helyre utazott“. Az udvar ekkor a drezdai 
udvarnál tudakozódott és mivel onnan sem ka­
pott biztos hirt, nyomoztatott a grófnő után. 
Közben Drezdából az a jelentés érkezett Lin- 
dauba, hogy a grófnő Londonban van és legkö­
zelebb lesz az esküvője.

A grófnő volt férje,
Frigyes Ágost szász király nyomoztat 

Pia Monica után
A szász király a grófnővel nein törődik, ha­

nem csak az érdekli, hogy mi van a kis herceg­
nővel. Meghízott egy ügyvédet azzal hogy a kis

hercegnő tartózkodási helyét kutassa ki. Ez az 
ügyvéd egy idő óta külföldön utazik. Meg azt 
sem tudják ez idő szerint, hogy a kis hercegnő 
Olaszországban maradt-e, vagy pedig anyja ma­
gával vitte Angliába. Olyan személyek, kik az­
előtt érintkezésbe állottak Montignoso grófnő­
vel és közelebbről ismerik, valószínűtlennek 
tartják, hogy a grófnő gyermekét oldala mellől 
távozni engedte volna. Ezek ellenkezőleg azt 
hiszik, hogy a grófnő gyermekét magával vitte 
és éppen azért tartja tartózkodási helyét titok­
ban, hogy a gyermeket tőle el ne vehessék. A 
grófnőről mindenesetre fel lehet tételezni, hogy 
a gyermeket nem egykönnyen fogja kezéből ki­
adni és anyagi jogait a legnagyobb nyomatokkal 
fogja védelmezni. A grófnőt itt sokkal okosabb 
asszonynak tartják, hogy a szász udvarral való 
viszonyát könnyelműen eltépje. Ezt már csak 
gyermeke érdekében sem fogja megtenni.

Tífusz Aradon
Harminc beteg, öt halott

Arad, szeptember 24.
Ma kiderült, hogy Aradon hetek óta a leg­

nagyobb mértékben dühöng a. tífusz. A veszedel­
mes járványt a hatóság mindezideig eltitkolta. 
Rövid idő alatt harminc megbetegedés és öt ha­
láleset történt. Ma délután halt meg a városi kór­
házban a járvány hatodik álodzata: Tóth 
Istvánná. A közönség körében nagy izgatottságot 
keltett a járvány híre. A betegséget a környékbeli 
falvak lajtosai hurcolták be a városba. Holnap a 
város közegészségügyi bizottsága ülést tart, moly 
igen viharosnak Ígérkezik. Több bizottsági tag 
heves támadást akar intézni a hatóság ellen, 
amiért a járványt eltitkota. Sok család a beteg­
ségtől való félelmében elutazott Aradról.

Mikor Kifogy az oiaj
Győr, szeptember 24.

A Meller-féle olajgyár ma fizetésképtelensé­
get jelentett.

Nem éhezünk tovább!
Lázadás a szegényházban

Arad, szeptember 24.
Ma délben nagy botrány játszódott le a vá­

rosi szegényházban. A szegényház száznyolc la­
kója valóságos lázongásba tört ki. A többnyire 
öreg, törődött emberek és asszonyok hangos szit­
kok közben kivonultak az utcára s ott hosszasan 
tüntettek a szegényház élelmezési vállalkozója, 
özvegy Razsovils Istvánná ellen. A szokatlan 
tüntetőmenet ezután még több utcán vonult vé­
gig, szidalmazva a vállalkozót és a városi ha­
tóságot. A szegényház lakói legközelebb testüle­
tileg járulnak a polgármester elé.

Az orosz Külügyminiszter Becsben
Bécs, szeptember 24.

Izvolszki orasz külügyminiszter c hó­
nap 28-án mutatkozik be Ferenc József ki­
rálynak.

Becs, szeptember 24.
Izvolszki miniszter holnap reggel ide­

érkezik és Aehrenthal báró külügyminisz­
ternél reggelizik. Délben három órakor 
Izvolszki audiencián jelenik meg Károly 
román királynál, aki szintén holnap reggel 
érkezik Becsbe. Este Uruszof herceg orosz 
nagykövet huszonnyolc terítékii lakomát 
rendez Izvolszki miniszter tiszteletére.

Jön a sáska-had
Bécs, szeptember 24.

Az osztrák kormány ma hivatalosan 
közzétette, hogy a kormány tagjai október 
harmadikán érkeznek Budapestre. A ki­
egyezési tárgyalásokat e napon újra meg­
kezdik. (Így jelentette A Hir már napokkal 
előbb, szemben a sok mindenféle üres cáfo­
lattal.)

P---- -
A király nem féltékeny

Jő tanácsok a Weherle-kortnánynek
München, szeptember 24.

Az Allgemeine Zeitung bécsi levelezője tol­
lából cikket közöl ezzel a címmel: Ferenc Jó­
zsef császár és a trónörökös.

— Az a beszéd, amelyet Ferenc Ferdi- 
nánd főherceg unokaöcscséhoz intézett, — 
igy szól a cikk — világosan mutatja, hogy 
a trónörökösnek eszeágában sincs legköze­
lebbi, trónutódlásra jogosult agnátusát a 
saját fia érdekében, aki nem egyenrangú 
születésű, háttérbe szorítani. A magyar kér­
désben legutóbb is kétségtelenül bebizonyí­
totta, hogy távol állanak tőle azok a kalan­
dos tervek, amelyeket neki tulajdonítanak. 
Ezekből a körülményekből az az örvendetes 
tény bizonyosodik be, hogy a császár és a 
trónörökös közt. a lehető legteljesebb a har­
mónia, ahol az uralkodás kérdéseiről van 
szó és féltékenységnek nyoma sincs. A csá­
szár beleszólást és befolyási enged Ferine 
Ferdinand főhercegnek, mint trónörökösnek 
a kormányzás irányába. Erre az egyetér­
tésre tekintettel jól lennék a magyar minisz­
terek, ha azt az arany középutat követnék, 
amely gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ternek audienciáján szóba került és ha elő­
terjesztéseiket mérsékli, akkor fennmaradhat 
a jó egyetértés a korona és a Welcerle-mi- 
nisztérium közt.

Románia Magyarország ellen
Cáfolat == beismerés

Bukarest, szeptember 84.
Félhivatalosan megcáfolják azt a bírt, 

mintha Sturdza miniszterelnök Bésztérezén járt 
volna. Azt azonban bevallják, hogy Brntianu Ma­
gyarországon járt és Beszterczén is tartózkodott.

Kilenc forradalmár halála
Pétervár, szeptember 24.

A ma Rigában kivégzett kilenc forradalmár 
utolsó perceiről a következőket jelentik: A lit­
ván parasztok visszautasították a pap lelki vi­
gasztalását. Valamennyiöket békőkba verve vit­
ték a vesztőhelyre. Fejüket pokróccal letakar­
ták. Egyikük a kivégzés pillanatában azt kiál­
totta a katonáknak, hogy gyakorolják magukat 
a célzásban rajtuk, mert legközelebb azokra ka­
rül a sor, akik őket halálra Ítélték. Mások át­
kozták a kormányt és éltették a forrn-tilmat. 
00 gyalogos két sortüzet adott az el Ítéltekre. 
Ketten még azután is életjelt mutattuk - erre 
egy rendőr egészen közelről revolverével fejbe 
lőtte a két vergödőt. A kivégzettek közt két kis­
korú is volt. A holttesteket közös sírba hántol­
ták és a sirt egyenlővé tették a földdel.

Meggyilkolta a menyasszonyát
Brüsszel, szeptember 24. 

Feltűnést keltő gyilkosság történt itt ma 
délután. Egy előkelő családból való huszonegy- 
éves fiatalember, hárfamii vész a nyílt utcán 
agyonlőtte a merry asszonyát. A férfi neve nem ju­
tott nyilvánosságra. A leány neve: Felia Angela, 
leánya a genuai belga konzulnak. A gyilkos vő­
legény önként jelentkezett. Azért gyilkolta meg 
a menyasszonyát, mert kacér volt.

Zeppelin gróf felszállása
Friedrichshafen, szeptember 24. 

Ma délben felszállott gróf Zeppelin lég­
hajója. 400 méter magasságban eltűnt a ködben. 
Rengeteg közönség nézte a léghajó felszállását. 
Délután 11 órakor újból feltűnt a léghajó cs 
nagy magasságban is tisztán kivehető volt., hogy 
szél ellenében pontosan kormányozható. 0 óra 
után gróf Zeppelin ugyanazon helyen szállott 
le, ahol felszállt, a léghajóház előtt.

3.104,090
Berlin, szeptember 24- 

Ma került nyilvánosságra a legutóbbi nép* 
számlálás eredménye. E szerint Berlin és kornyé­
kének összes lakossága : 0,104.000 lói ok.
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$ Opera. Az idei zenei szezon egyik leg­
szenzációsabb estéje volt, a mai. Két oknál 
fogva; először, mert sok évi pihentetés után is­
mét hallottuk a leghatalmasabb Wagner-reme- 
ket, a Trisián és Isoldet, másodszor és főleg, 
mert a csapod ár Burrián a mai nappal tért 
vissza az Opera színpadjára, amelynek most 
már öt évig lesz vendége, évi harminc fellépés­
sel. Csodálatosan szép volt Burrián visszatérése, 
a legszebb operai este volt ez. Elfogadottnak 
látszott eleinte, vn/y mintha fáradt lett volna, 
de am Mit közeledett az első felvonás nagyszer u 
befejezése, mind ragyogóbb és színesebb lett a 
hangja, mind pompásabb, mind el ragad óbb a 
művészete. Mióta elment tőlünk, az egész vilá­
got meghódította, évi jövedelme százezer már­
kára rúg és mi mindezt megértettük most. A 
hangja mélyebb, fényesebb és többet magába 
foglaló, mint valaha. Ks ahogy ezzel a hanggal 
bánik, ahogy megérti és reprodukálja a költőt, 
az muea a zavartalan tökéletesség. Csodálni kel­
lett ezt az embert és örvendeni, hogy ismét 
visszakaptuk. Az előadásnak, eltekintve a ki­
tűnő I asquesnid-f'A és Takátstói, nagy meglepe­
tése volt Vencel, a király szerepében. Ez a fiatal 
művész mostan az Opera egyik legnagyobb ér­
téke. A nézőtér persze zsúfolásig megtelt és fel­
vonások végén Humánnak tizenötször-husz-zor 
a lámpák lé kellett jönnie a viharos tapsokra.

% A vig özvegy a Magyar Színházban. 
Zsúfolt nézőtér előtt a !cgélé:JrebL téli színházi 
idővel vetekedő érdeklődé; mellett folynak A vig 
özvegy utolsó előadásai a Magyar Szinhfisban, 
amely a hétfő esti, szeptember $0-iki előadással 
zár;]a be kapuit kiválóan sikerült szezonja után. 
Ez. utolsó esték ünnepi kedvben folynak le, s a 
közönség tapssal és virággal ünnepli nap-nap 
után Kürti Klárát, a magyar operett-színpad leg­
kitűnőbb művésznőjét, akinek a Lehár-operettbcn 
oly emlékezetes művészi diadala volt és Daniié
MMraüMTMi :r< xfc-w.
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kiváló személyes!tőjét Ráthonyi Ákost, aki ’A vig 
özvegy sikerének egyik legérdemesebb osztályosa. 
Az együttes többi erői: a kitűnő Zéta, Petpir Sán­
dor, továbbá Batizfalvy Filza, Örley Flóra, fhent- 
györgyi Márta, Tallián Anna, Bálint Béla, Beze.~ 
védj Ödön, Kővárt) Gyula és tS'zentirmay Béla az 
összes előadásokon föllépnek. Összesen még hat 
esti és két délutáni előadás lesz az operettből, 
amely mindenkor régi, eredeti formájában kerül 
színre, úgy ahogy világszerte ée nálunk is oly 
nagy diadalt aratott. A Tomcsártyi-siremiék ja­
vává, rendezendő előadás jegyeire történő feli'tl- 
íizeiéeeket a színház hírlapikig nyugtázni fogja. 
Ez az előadás hétfő délután lesz Turesáoyi Olgá­
val a cimszerep ben.

* Sziuészszövetség. Nemrégiben mozga­
lom indult meg, hogy az.ország összes színészeit 
szövetkezésre bírja egy Szinészszövetség meg­
alakításává. Ez a törekvés most sikerült. Eddig 
tizenhét szin társul at jelentette be csatlakozását 
és alakított, helyi bizottságot. A belépett tagok 
száma ölszázlizenhét. A szervező-bizottság leg­
közelebb átiratot intéz a vidéki szinészügyi bi­
zottságokhoz. hogy csak oly igazgatónak nyújt­
sanak anyagi $3 erkölcsi támogatást, aki tagjait 
a szövetség sorából szerződteti. A szervező bi­
zottság most állítja össze az alapszabályokat.

í Vígszínház. A Vígszínházban szerdán 
negyedszer kerül színre Wilde Oszkár nagysi­
kerű vigjátéka, a Bunhury, amely érdekes cse­
lekményével és elmés dialógusaival teljesen 
meghódította a közönséget. Holnapután, csü­
törtökön a Bernát-oX, Fleltai .fenő jókedvű bo­
hóságát adják.

• ,,Az ördög-“ Berlinben. Molnár Ferenc 
kitűnő darabja. Az ördög, amelyet a múlt sze­
zonban nagy sikerrel adtak a Vigs/.inházbau, s 
amelyet újabb, még nagyobb siker reményében 
vesz ismét műsorára a Vígszínház, útban v,.n a 
külföld felé. A bécsi Volicsthealer már a múlt 
esztendőben megszerezte a darabot előadásra. Az 
elmúlt, héten pedig a Berliner Kleines Theater is 
megszerezte a darab előadásának jogát. Mái le 
is fordították a darabot németre, és még ebben 
a szezonban szinrekerül.

TÖRVÉNY ELŐTT
Húsz Ábrahám és cinkosai

Halálos ítéletek a Kúria előtt
Mindenki borzalommal emlékszik még arra 

a furfangosan kieszelt és vadállati kegyetlenség­
gel végrehajtott rablógyilkosságra, amelyet 
Húsz Ábrahám és társai Pét róván követtek el. 
A főcinkos Húsz Ábrahám volt,, ö főzte ki a ter­
vet, hogy a Petrova és Visúvölgy között közle­
kedő postakocsit ki fogják rabolni. Tudta, ha 
csendőr kiséri a kocsit, akkor sok pénzt szállít a 
posta. December 22-én este hatodmagával meg­
támadta a kocsit, amely a felsővisói adóhivatal 
címére harmincegyezer koronát szállí­
tott. A postakocsist, H o n t 6 Vaszilijt és Z a u- 
b e r e r Jeremiás csendörörmestert meggyil­
kolták s a pénzt elrabolták. A csendőrség 
mindjárt, kezdetben Húsz Ábrahámra gyanako­
dott, de gyanúsnak tunt fel M 1 h ál k a János 
kiszolgált, csendőr viselkedése is, aki hosszas val­
latás után végre beismerte, hogy része volt a 
rablógyilkosságban, sőt azt is megmondta, hogy 
a reáeső 7780 korona koncot háza eresze alatt 
rejtette el. A pénzt a megjelölt helyen meg is 
találták. Miliáika vallomása alapján Perl Léh, 
Perl Pisi, Fillpcsnk János és B i 1 a s k 6 Va- 
szilij személyében letartóztatták a többi tettese­
ket is.

Három nap’g tárgya lta a szenzációs Mi ri­
port a mármarosszigeti esküdtbiróság. A tör­
vényszék 27. esküdtek verdiktje alapján Húsz 
Ábrahámot, kétrendbeli gyilkosságért és rablás­
ért mini, felbujtót, Mi hál ka Jánost pedig mint 
tettest kötél általi halálra, Perl Fistt 
és Perl Lébet mint bűnsegédeket t i z -1 i z évi, 
Filipcsuk Jánost bat évi, végül Bilasko Vasztijt 
öt évi fogyházra ítélte. Kimondta a tör­
vényszék, hogy a halálos ítélet először Mi- 
hal kán s aztán Húsz Ábrahámon hajtandó 
végre, mert ö veit a felbujtó s a bűntett értelmi 
szerzője.

Az elítéltek védői sem miségi panaszt je-

A HÍR számára irta:
BRÓDYSÁNDOR

(nyelvre iitültotni tilos)---  (2Ö)

Váratlanul, késő éjszakán lepte meg az 
elnök a kocsivezetőt. Ez meglepetve nyitott 
neki ajtót: ,

— Sok ideje van a méltóéágos urnák, 
hogy ráér megnézni még ilyenkor is a sze­
gény ember munkáját! monda a villamos 
őszintén. A közvetollcn hangot a milliomos 
gimynak vette és rászólt az alkalmazottra:

— Akkor nézem meg, a mikor nekem 
tetszik és akkor szüntetem be, a mikor aka­
rom ! monda érdes hangon.

— Ahogy tetszik! szólt .1 villamos nyu­
godtan és tovább dolgozott. Az elnök pár 
percig néz le a munkáját és egyszerre, min­
den átmenet nélkül kérdé:

Nem unta még meg a házaséletet? 
A feltalálóknak, a génieknek és más egyéb 
szegény embereknek nem való a házas­
ság. Mi?

A villamos vállal vont és nem feleli.
.No, mondja meg őszintén, én js férj 

vagyok, 11 villan, titokban beszélhetünk 
ilyesmit. A munkájában szépen halad: nem 
nyűg?

— Úgy, úgy! hűm mögött ás ugy-ozott 
János János, de tovább dolgozott az acél ré­
szeiéivel, a furcsa bes..idet egy fülén be-, a 
másikon kieresztette. A millomos folytatta 
a faggatást:

— És az asszony mit mond a dologhoz? 
Hogy éjsza'-a magára hagyja? Alkalmasint 
nincs hozzászokva, hogv egy férfi se háljon 
mellette?

János letette a szerszámot:
— Mit tetszik akarni? Tessék meg­

mondani, mi* tetszik akarni? Nem értem ...
Az előkelő ur megtapogatta a mester­

ember vállát és halkan, suttogva szólt:
— Semmit. Csak azt, hogy ha már 1 

urna, nem bírja, — végre is a férfi szabad­
nak született, — nekem mondja meg. Csakis 
nekem. Én rend behozom a dolgot. Ha kell, 
még anyagi áldozatok árán. Nem sajnálom 
az ilyesmiért a pénzt. Csak nem fogok rgy 
tehetséges alkalmazottamtól még nagyobb 
összeget is megtagadni ezen a címen . . „

A köteles tisztelet dacára a villamos 
többször közbevágott:

— Ugyan kérem!
Az öreg ember azonban nem engedte 

félbesz.akfttatiri magát:
A pénzt a nőnek lehet adni, mint vég­

kielégítést, vagy magának megtartja. Par­
don, kezeli a kis gyermek számára . . .

Gyorsan beszélt, mind erélyesebben, de 
lisztes távolból.

— Bolond beszéd! monda a kocsi vezető

komoran. A földre szegezte szemeit, mint 
ha valami szerszámot keresett volna a föl­
dön. Pedig csak fegyelmezte magát, nem 
akarta, hogy a mindenható ura és gazdája 
meglássa tekintetében az undort é;. a dühöt. 
Azonban hamarosan lecsillapodott és az el- 
n :-igazga*ó is visszanyerte önuralmát és 
Ítélőképességét. Ásítva, egészen más ban­
gón szólott:

— Pardon. Nem indok mostanság éjjel 
aludni. Kávéházba csak nem mehetek. Mo­
zognom kell Gondolom, megnézem, hogy 
halad a munka . . . Aztán, az éjjel hosszú, 
az ember sok mindent összebeszél . , , No, 
most jó éjszakát. Sokáig nem járok erre.

Egy hét múlva megint jött, mórt a 
hogy hány ia-veti módon megjegyezte: „el­
lenőrizni“. Most nem ö beszélt az asszony­
ról, hanem János János:

— Ma hamar eloltjuk a tüzet a fajta tó­
ban. Az. asszony jön értem.

— Miért?
— Ö tudja.
— Mindjárt? kérdé az öreg ur izgatot­

tan és az ajtó felé oldalgott.
— Tíz perc múlva itt lesz.
— No, akkor én megyek. Isten aktja!
El akart szökni Éva-Zsófia elől, de nem 

tudott állóhelyéből mozdulni. A kemény ka­
lapját zavartan forgatta a kezében, mint 
egy vándorló legény, vagy mendikáns diák.

(Folytatása holnap.)

Heggel izés előtt tél pohár
íSc*1í midlhtii tor-IVHe

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és székszarulásban szenvedőknek.

u elrontott 
2—8 óra alatt 

sen rendbe borra.
Kapható mlnéonStt, kla éi nag-y üvegekben
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festettek be az ítélet ellen. Ennek a tárgyalását 
Sebestyén bíró elnökléeével ma kezdette meg a 
Knrla. A mai nap az zy aktáinak i a főtárgya­
lóé jegyzőkönyvének észletes ismertetésével telt 
el. Holnap a védők fognak beszélni. ítéletre való­
színűleg csak csütörtökön kerül a sor.

j*i A vizsgálóbíró előtt. Abban a háború­
ságban, amely Kardos Jakab és Bokányi 
Dezső közt folyik és amelynek Bokányi sajtöpör 
indításával vetett véget, Kardos a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomásairól nem adott megbízható ér­
tesítést. így Kardoshoz a vizsgálóbíró csak két 
kérdést intézett. Az első kérdés az volt, elvál­
lalja-e ő a Bokányi Dezső által ellene indított 
pörben a felelősséget? Kardos kijelentette, hogy 
a felelősséget elvállalja. A második kérdésre, 
hogy kivánja-e a valódiságot bizonyítani, Kardos 
kijelentette, hogy védelmét a vizsgálat során 
fogja előadni. Kardos egyetlen szóval többet nem 
vallott és nem csatolt vallomásához semmit, így 
tehát a wanczák-féle levelet sem.

Százezer korona. Néhány nappal ezelőtt 
kereskedelmi körökben nagy feltűnést keltett ifjú 
Schlesinger Miksa fanagykereskedő letar­
tóztatása. Schlesinger százezer koronát sik­
kasztott üzletfeleitől s ezért a vizsgálóbíró is elő­
zetes letartóztatásba helyezte. A vádtanács ma 
jóváhagyta a vizsgálóbíró határozatát és Schle­
singer további fogvatartását rendelte el.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet
Változatlan árakon elkelt 30.000 mm. búza. 

Egyéb terményekben csekély forgalom volt, árak 
nem változtak.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. S0 k. 23.70 K., 

ó-buza. 300 mm. 78 k. 23.— K., 600 mm. 78 k. 
32.95 K„ keveréke®, 400 mm. 78 k. 23.10 K., 100 
mm. 78 k. 22.80 K., felső, 100 mm. 78 k. 22.90 
K, 300 mm. 78 k. 23.10 K., 2300 mm. 77.7 k. 
83.90 K., 200 mm. 77.5 K. 22.80 K., 400 mm. 77 
k. 22.70 K., 100 mm. 77 k. 22.90 K., 5170 mm. 
,76.8 k. 23.10 K., 100 mm. 76 k. 22.40 K., 100 
mm. 76 k. 22.60 K., 150 mm. 76 k. 22.60 K.. 100 
ram. 75.5 k. 22.50 K., 100 mm. 71 k. 22.80 K.

Tust vidéki: 100 mm. 78 k. 22.60 K., 1200 
mm. 78 k. 22.90 K., 800 mm. 78 k. 22.90 K., 
700 mm. 78.5 k. 22.90 K., okt. II. száll., 500 
mm, 77 k. 22.75 K., 100 mm. 76.5 k. 22.50 K., 
900 mm. 76 k. 22.50 K., 300 m 76 k. 22.45 K.

Bács-Bzent-Tamási: 3325 mm. 76 k. 22.75 
korona.

Tolnai: 200 mm. 78 k. 22.80 K., 100 mm. 
B0 k. 93.— K. déli vasút.

Raktáráru: 2300 mm. 74.8 k. 22.— K., 
é-bízza.

Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 19.— K., 200 mm. 18.95 K., 

100 nun. 18.80 K.
Zab: 200 mm. 16.80 K., 350 mm. 16.25 K., 

100 mm. 15.35 K.
Árpa: 200 mm. 15.30 K., kocsira rakva. 
Készpénzfizetés mellett.

XI. Határidő-üzlet.
Irányzata helyi eladások következtében 

lanyha.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté-

ent t/iTtáiitob-
Októberi "búza (1907) 22.44 —22.58—22.41
Áprilisi búza (1908) 23.64—23.76—23.64
Októberi rozs 19.44—19.48—10.34

Áprilisi rozs (1906) . 20.40—20.50—20.40 
Októberi zab 15.90—16.04—16.90
Áprilisi zab (1908) . 16.84—16.88—16.74
Májusi tengeri (1908) 13.54-13.64-13.54
Szeptemberi tengeri —.------- .-------- .—

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza (1907) . . . 22.42—22.44
Áprilisi búza (1908) . , . 23.64—23.66
Októberi rozs (1907) . . . 19.34—19.36
Áprilisi rozs (1908) , , . 20.40—20.42
Októberi zab (1907) , . . 16.90—16.92
Áprilisi zab (1908) .... 1 «.74-16.76 
Májusi tengeri (1908) . . . 13. >4—13.56
Szeptemberi tengeri (1907) . —.------- .—

Gabonaforgalom
1907. szeptember 22-töl szeptember 23-ig.

Érkozott Elszállít tato 14
Buza , , ....................... 34714 21112
Rozs . i ...... 9987 3562
Árpa e , * i i . . . 11932 3210
Zab . . é * • e ♦ * 21780 17704
Tengeri . * » « á d * 157 2932
Liszt . . ...... 411 18763
Korpa

Délutáni határidőüzlet:

1414

4'/s órakor 
folyamok:

a következők voltak a záró ár-

Októberi búza (1907) « . , 22.52
Ápriiisi búza (1908) . . , 23.72
Októberi rozs (1907) . . . 19.38
Októberi zab (1907) .... 15.02 
Szeptemberi tengeri (1907) . 16.88 
Áprilisi rozs (1908) . . . 20.34
Májusi tengeri (1908) . , . 13.58

A budapesti értéktőzsde
A politikai helyzet bizonytalansága és a 

napról-uapra megjelenő különféle nyilatkozatok 
cs újságcikkek, amelyek szerint alig van kilátás 
a megegyezésre, benitólag hatnak a tőzsde for­
galmára. A tőzsdén az üzlet az utóbbi napokban 
csak igen minimális volt, ami aztán természete­
sen az árak csökkenését vonta maga után. A 
tőzsde ma gyengén indult és csak mikor Becsből 
szilárdabb irányzatot jelentettek, javultak itt is 
az árak, természetesen csak lényegtelenül. A helyi 
piac cs a .járadékpiac tartott, de csendes.

Előtőzsde:
Gyenge megnyitás után Becsre javult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.50— 

636.—. Magyar hitelrészvény 742.25—745.25. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 742.—. Ma­
gyar jelzálogbank 438.50—439.50. Rimamurányi
vasművek 541.----- 541.50. Közúti vasút 527.-50—
528.50. Osztrák-magyar államvasut 655.-----
655.75. Hazai bank 274.—, Dräsche 490.-----
492.—.

Déli tőzsde:
Buzdítás hiányában iizlettelcn.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.50— 

636.—. Magyar hitelrészvény 744.25—745.25. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 471.-----
472.—. Magyar jelzálogbank 438.50—439.50. 
Rimamurányi vasmüvek 540.——540.50. Közúti 
vasút 528.50—529.—. Városi vasút 277.50—278.— 
Déli vasút 150.25—152.25. Koronajáradék határ­
időre 92.60—92.75. Orosz járadék 84.80—84.95.
Hazai sorsjegy 103.50. Hazai bank 274.----- 274.50
Kereskedelmi részvény 596.—. Kereskedelmi bank 
3320.—. Tégla- és cementgyár 70.—, Ganz-gyár 
2600.—. Nasitzi Tannin 425.—.

Utótőzsde délután 4 órakor
Az utótőzsde irányzata csekély forgalom 

mellett tartót maradt. Déli vasút-részvínyek 
előnyben részesültek. Köttetett: Osztrák hitel-
részvény 636.----- 636.50. Magyar hitelrészvény
744.25—744.50. Leszámítoló bank 470.—. Rima- 
murányi vasmű 539.50. Déli vasút 152.25—153.25.

UeauBB ......Leg jo oa^^.UőOLCSÓeei

PAPLPAP.PAR.

AmRMMUuU VMátr kirakató 6o4ronyAgyWet*tek m«rat
S matraccal 10 fit. saerlnt ft frttdl feljebb.

OTHER JÁNOS
Agynemn, rés- és voabnlor-gyflroa, 
mony eg. fUggttny, pokroe, terítő 

atb. nagy vftlneitftltben.
BUDAPEST,

Erzsébet-kőrut 20
QYÁRi

Kertéee-utee 7. ée e.
Ar1egy«éket bltrial 
nek Ingyen 6* bér- 

uianlve Midik,
tyarmalkocclv ittgy «iimtóktun. Heg nem feleld árut kleterálem vagy e peazt vli

INGYEN! 
3ÉRVKÖTÖ
Műlábak, műkezek, müfüzök, 
ámgépek,egyenestartók, has- 
tötökről ós az összesbotog- 
ápolási cikkekről szóló 

nagy képes árjogyzókiin- 
et bárkinek ingyen ós 

üérmcntvo zárt borítókban 
küldjük,

Mr Univerzális sérvkötők
páratlanok, kis gmnmi 
nyomlappal a legnagyobb 

sérv is elzárható. 
Sérvkötök:ogyoldalu4—14- 
kótoldaluS—28kor.,gummi- 
hói 6—12 kor. Gummiharis- 
nyák, haskötők mérték sze­

rint készlttotnok.
MAGYAR ORVOSI 

MÜSZFRTAR
Budapest, Vll„ Rákczl-nl 32.

Sóhie-kárhátral eiemlea

1907 IX/25

/'.i/'vvi-y-

tiSZföiSBlÖÍ

kamatra 15—20 éves törlesz­
tésre, kizárólag köztisztviselőknek 
(magántisztviselők kivéve).

Nem kell kezes, sem a 
drága életbiztosítás.

Életbiztosítást pótolja az olcsóbb 
kártalanítási ellenérték, melynek rend­
kívüli előnyeit külön levélben bárki­
nek megírjuk.

Ha valaki már rendelke­
zik régi biztosítással, vagy 
újat óhajt kötni, ez nem 
akadály, mert azért a köl­
csön fedezetül szolgálhat.

Ezen kölcsön előnyei:
1. Minimális levonás.
2. Semmi előleges költ­

ség.
3. Fedezetül csak köte­

lezvény kelB, váltó nem.
4. A kölcsön 1% atomo­

dig eBIenéfoen bármikor vEsz- 
szafizetheto.

5. Kezes nem kívántatik.
Magasrangu, állami tisztviselők

(miniszteri tanácsosok, Curiai bírák, 
egyetemi tanárok stb.) fenti feltételek 
mellett fizetéselőjegyzés nélkül ré­
szesülhetnek ezen kölcsönben.

Ha bármily bonyolódott conver- 
tálást óhajt, mielőtt máshová fordul, 
kérje kimentő prospektusunkat és fel­
világosítást. Tájékoztatás díjtalan, vá­
laszbélyeg nem kell.

Pénzügynökök kizárva.
Kizárólagos cim:

Budapest, VI., Dalszinház-utca 8. szám-
Telefon 23—33, (Az Operával szemben.)

Fiók: Wien, Laimgrubengasse 17.
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színházak
Szerda, 1907. szeptember 25-ón.

M. KIR. OPEKAHÁZ. | WEfViZETI SZINHÄZ.

Zárva.

MAGYAR SZINHÄZ

Á víg özvegy.
Opewtt 3 felvonásban.
Kezdete 71/« igakor.

vígszínház.
Bunbury.

Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdető fól 8 órakor 
KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Gora Gábor Budapesiön,
látványos énekes bohóság 3folv.

Kezdető ,/»H óralmr.

Várc-llpetl nyári sünkiír.

Egérke.
Regényes vfcjáttlc 4 felvarrásban.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ,

DR. HÖNI6 IZSÓ
Elektrotherapiai és RSntgen- 
Intézete. »eMmmagnoaea gyógyitig.

Manó
Bohóaat 3 felvonásban.

Kezdete ]/«8 órakor.

Shakespeare.
Kezdete 7’/j órakor.

Fé árosi Lyári Színkör.
Faust

Opera 3 felvonásban.

Kezdete 77a órakor.
APüLLÓ-SZÍNHÁZ.

Telefon
A bé<‘Ni liimSŰJánány
hatása ItadapcRtrn.

(Az Apolló-Szinház fölvétele.)

A furfannos észeres,
Kacagtató életkép a Tcloky-ti r- 
r/;l. (Az Apolkí-Htinháa fölvétele). 
A rabló menyasszonya. — A kis 
gésa. — Az uj fűszeres tanonc. 

A vig bohócok.
Battles, a m kedvelő belörő.
(Bzenzációs angol bUnlígyi tör­

tén et.
Kezdete fél G érakor

Budapest, IV. My-IM 24. szám, I, em, Lift.
Gyógytényezőki

Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való ke­

zelés.
Magas feszültségű árammal 

való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hö- és fónyfUrdők.
Villamos massage.
Galván, Farad- és Franklin 

arammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők.
ü

F6bb javallatok i
Általános idegesség (nearaa«
„ thenia, hysteria).
Álmatlanság.
Hiidések (Paralysis).
Idegfájdalmak (Neuratgiák, 

Ischias).
Szivtiotogségek.
Köszvény és cstiz (Rlionraa, 

iztileti és CHontbajok).
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás).
Eőrbajok, hajbetegségek (haj­

hullás, kopaszság, bőr- 
viszketeg).

Aranyeres csomók.

J1802. 1003. 1804. évben 16 els« .Híjat kltüntvtve. _

[KÁLLAI LAJOS motorgyára
VI., Gyár-utca hízóm. 

<K«Ká házuám VI., »jór-atea 30.
Teljes jótállás kitűnő csépiéiért!

Kállaii féle
b írneves villamos^**«!* 
lofcomobil osíplö^éss* 
letek, m lyok gép ész nél- 
kill bárki Altat könnyen 

Ueemhen tarthatók, legjobban ajánlhatók'. 
eÓZGÉPKH RE€NEKÉLTKT.VKK .

E^en motorok több ÍOO Példányban kitünően tntt- j 
j ködnek az ország minőt n részében. Többek között: 
Rozina Józboí JKadarkut, Somogymog*ye.
Tóth Péter bag-l iöiclbiriakos, Csaatavér, B. B,-m.
G., Biró József földbirtokba, Czeglód, Peetinegrye.

ÜB olí'*6 árak részletre. Árjcgy zíU ínyen.
B5SRL3S

BÜTOBe
Rendelés d. e. 6-ll-ig, d. u. 2 -6-ig. O

Kezelés egész napon át. i-'S Kívánatra prospektus.

tin vészi es kivitelei és jpolcrsrl
* óriási vá?8$z:tk- 

&IB, $)3ii kajjhaiik a 
PíIŰBUTÜRKERESKEBELIW! r. . TÁRS.-nái
S¥,9 ¥áezE»&$t©a 9 a földszinti 

(g díszteremben.
10168

fpOUES £APRICE
IfRzgatók: 

LEITNLR ós KELETI Rendező: 
BOTI SÁNDOR

UJDONSÁalj
Iléray-utca 18.

ÚJDONSÁG I Az előadás kezdete fél 9 órakor,

Újdonság! M" ,tv, Újdonság!

Síiztos diagnózis
bohózat irta: A'ngHpKtro.

Véj-ttl 11 órntior I ! Szenzációs I !

Oie lästine Wiitwe“

- KEZE MUNKA -
vétele előtt hozassa meg uj nagy kénes £r. - 

Jegyzékei:,ot, mely 272 oldalon I860 részletesen 
körit Ilit rajzokban sorolja föl a női kézimunka I 
öszes anyagait és teljes útbaigazítást nyújt f 
azon vevőknek, akik megrendeléseiket sze­
mélyesen nem eszközölhetik. Vidékre bér- 

meirtve ós ingyen.

BÉESZ1 D. SÁFIS30F? j
női kézimunka nagymaros

BUDAPEST, VII., N5ÍÍÁLY - UTCA 4. SZ. I 
D. M. C. ENCYCLOPEDIA 10039

filO oldalon, K80 torával, magyar nyelven kiaüott tanlrtinyv, 
melynek segítségével az összes kézimunkákat elsajátítani ' 

tanítani lehet. Ang<»l vászon dfsakötésban 2 korona .
A magy. kir. közoktatásügyi minisztérium 20575. sz. a. ajánlva. \

Viktória B K.

Alakíttatott 1883.

ötTÄAfc
"”1S;

legmagasabb heveny ős ttüHií folyáKobnál befecskende- 
*és nélkül legbiztosabb gyógyszernek a

SÄÜIO TOKOCSKÁK
blzonynlfalc. K*y dobozt (180 Inlxlac.) használati utail. 
láeeal 6 kor. utéuvét mellett. Kezdfl gyengeség ós Imno- 
KmtiínaSr egyedül biztos szór a híres dr. TBtfKlí-féi, 

iebtSacsolt. K.gjr ftveg- íua 1<> horona, küld a
60 tiryszartftr, Badapest, 
V., .«croklitói-Ktce 3/e. 8*.„mű KIRÁLY"

V

Bohózat 1 felvonásban. Irta: RATYH.
Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil urak ujj 

szóló szamaikkal. '
Nappali pénztár délelőtt fl l-ig és délután 3—6-lg.

Az I. emeleti C’AHiNO I>K 1‘ARIH megnyílt. Kezdete fél 12 óra­
kor, többek közt a 7 hires Pnsi.ill.mnk, valamint angol és 

francia különlegességek fellépte.

Ma ento

fitUIM
ós toljos zonokarónak budapesti fellépése az

Aréna-kávéházban
Aréna-ut és Damjanich-utca sarok.

Hamburger Adolf

Gramofonokat
fonográfokat
loß-jobb ós legújabb 

kivitelben, gyári árban, 
előnyös réazl.tflseLésro i.s 

szállít

Waid mann Gyula
hangszer-osztálya

kudaptKl, VIII. Rákóczf-at 
lo. és 47.

fonográfok 7 K-tól 150 K-lg. 
gramofonok 40 K-tól 300 „
Ír épen árjeg-y sók ing-yen.
Legújabb felvételű lemezek és hengerek nagy vá­

lasztókban. Javítások elfogadtatnak.

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges

forinttól mórtók után készítjük i logulegánsibb férfi-öltönyt, 
telik ab A tot, felöltöt fr uncia-, angol- és hazai szövetekből. 

^'8 íirl”ttó1 szalon, Ferenc József, fraltlc- é- znakett- 
öltönyt a legllnoraebl) krup- vagy liirúal.vJa-saÖTeiekböl. 

J’.udapestl év. lakul ::alr kedvezményes évi reeaieiekro it. 4 óltüuv 
készpénz rendelésnél az.Miar.zunliat nagy mlntagyU.tomSnTay.l 

vidékre Is kiildjtilc.

6R0SSMAHH B. és TÁRSA Buüapsst, Nagydliia-ii, 3.
fflagpr Ulthen

PENZIÓ

VI !l Főhercag Sándar-u. 30
Elsőrangú szigoronn csa­
ládi otthon. Mérsékelt arak.
IütiLnő és olcsó konyha.

Képviselők 
Művészek
írók
Családok 
Tanulók
^aqánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágyak.
Tükrös szekrények.

FÜRDŐK, LIFT.

Azagyedül eredménytől kísért szer a dr. WILLIAM HART! CY ta­
nár amerikai erdtáppera. Soványak tartós, ?..ip telt lesi idomo­
kat nyernek: hölgyek romok keblet, ti hét alatt 20 kiló gya­
rapodásért jótállás. Vérszegénység, idegesség, sápkór ellen és 
gyomorbajosoknak nélkülözhetetlen szer. Kitüntetve: Chicago 
Berlir), London és Hamburgban. Köszöntővel élt minden ország­

ból. Ara• dobozonkint huszuálali utasitássnl I frt 10 kr. Főraktár:

BALÁZS ?!ŐR D., Budapest,
lütvAn-ut 11., S3, emelet "

nappal a Gyöngyvirág - tsjsl 
íjjel a Gpsivlíág-Gíénifl!
— - használom. ■

Kapható I és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszertár Váoí-btr.a.

EXOTIKUS
értékpapírokat
vliléli l t akaréli |W?iiz- 

ttlrl részvényeket az.
árfolyamlapban no:n jegyzet­

teket, vesznekins Susis is üiss
bank- én válté özlrt

V., Széchenyi-utca 5.
Telefon ISO*—(SÍ,

!S32-év óta bejegyzett cég.

Ili
265 cm. hosszú óriási Loreley-hoIámmal; ezt a 
hajat az általam feltalált pumádé 14 hónapos hasz­
nálatával értem el. Ezt az egyedÍH1 szernek ismer- 
tók el a haj kihullása ellen, a haj növésének elő­
mozdítására, a hajtalaj erősítésére. Férfiaknál erős 
szakálnövóst Méz ölő és már rövid liasználat után, 
tigy a fej, mint a szakálhajnál termész,vtes fényt 
ét sűrűséget ad és n lenké.Mibl)l öregségig megóvja 
a hajat a korai ösztMéstöl. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Csillag Anna asszony által föl­
talált hajnövesztő pumádé használatával mindenki 
késő öregségéig sűrűnek és hosszúnak tarthatja 
meg a haját, ügyetlen seerhen sincs annyi haj­
tápláló anyag, mint n CsiMag-pomádóban, amely 
Joggal szorzott magának világhírű nevet, mert a 
Ji<>k és férfiak már uz első tégely pumádé hasz­
nálatával a legjobb eredményt érték cl, amennyiben 
a haj kihullása már néhány nap múlva teljesen meg­
szűnik és uj haj kezd nőni. Kzt a sikert a világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják, inert csak az igazság koronázza a 
sikert. Minden megrendelés gyáramból lesz 
közvetlenül megküldve, mivel sok hamisítás tör­
ténik ég azokat máskép nem ellenőriz hetem. Egy 
tégely I, 2, 3 és 5 forint. Postai szétküldés naponta 
az összeg előzetes boküldéése után vagy postai 
utánvétellel az egész világba a gyárból, ahová min­

den megbízás Intézendő.

Csillag Anna
Wieji, 1., Graben 17.

FgMft IWa|lcs1’ rc

HO!
Budapest, Andrássy-ut 17. ERŐ!
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« a telihoz, melyeket valamely jel- 
att Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékel ni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk. APRÓ
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, rastadabhJtetüKKel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetéseket
központi irodánkban a ere­
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet 

föladni:

I. kerület.
▼ár Polatschck Lajos do­
hányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és zencmukereske- 
dése. I. kér., Krisztina-tór 7. 
Döhrentei-tór 5., özv. Mosva 
Józscfné tudósító és hirdetési 

iroda.

II. kerület.
Fő-utca 2, ez., Toldi Lajos

könyvkereskedése.

IV. kerület.
Kálviu-tér 2„ En&clmarn
M. gvorssajtónyomüája, rap-
növelde-utca 8. Stark Mo­
dor könyvkereskedése, vam-
ház-körut 14., Győri M>"?os 
dobánytőzsdéje, Kccskeméti- 
ulca 14., Szántó Mór 
tözsdéje, Egyelem-tér 5.,, »zv. 
Schneider Imréne tlolvány
tőzsdéje. Ferenciek- ere 
Szénásv Béla papirkereske. 
ilése. Párisi-utca 7., lusáK 
József nó dobánytőzsdéje. Pe- 
töfi-tér 3. Nemetsek A. J- “> 
tágárudája. Vámház-korut 6-, 
Jörg Lujza dohánytőzsdéje.

V. kerület.
Erzscbcl-tcr 18., Klein Armin 
dohánytőzsdéje. Lipót-korut
26., Grosz Etel doliánytözs- 
riéje. Lipót-körut 8-, Scliodl 
Gyula dohánytőzsde es posta- 
cvüjtöhclv. Dorottya-utca 13., 
Weil Vilnius dohány tőzsdéje, 
Szabadság-tér, Tőzsdepalota. 
Fürdő-utca 5., dohánytőzsde. 
Nádor-utca 26., dohánytozsde 
Marokkói-utca 2. sz., I> oldes

A ríni mié.

VI. kerület.
Teréz-körul 54., Brener nővé­
rek dohánytőzsdéje. An- 
drássy-ut 48., Itohonczl Ilona 
dobánytőzsdéje. Andrassy-ut
38., Bcrkovits Nándor do- 
hánvtőzsdéje. Szorccscn-ulca
1., Spielniann Mária (lohany- 
tüzsdéje. Teréz-körut 2. ez., 
Zala Mór zeucniükereskedöse,
Andrássy-ut 4., Zipscr és
König zenemükcreskcdésc.
Ánnrássy-ül 50., özv. Ítélsz 
J.-né dobánytőzsdéje. V aci- 
körut 05. sz.. özv. Bleuer Ar- 
minné. Andrássy-ut 26., özv. 
Kleiner Ignácné dohánytozs- 
déje. Teréz-körut 30., I*rá- 
ger Cecília dohánytőzsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., Woititz 

Jenny dohánytőzsdéje.

VI!. kerület.
Aréna-ut 44., Gf.ng Adolf pa- 
nirkereskedése. Baross-túr
20., özv. Grünhut Mérné ilo- 
háuytőzsdéjc. Rákócziul 50., 
Janibrikovits dobánytőzsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orczy-ház, 
Popper lzidorné dohánytuzs- 
déje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Vilmosné do- 
háuvtőzsdéje. Erzsébel-körul
2., "özv. Kális Lajosné do­
hán vtüzsdéje. Erzsébet-körut
51., özv. Zivil linger Mónié 
dohánytőzsdéje. Erzséliol-

körut 7., Weisz Jenőné do­
hány tőzsdéje. Erzsébot-körut
54., Braun Janka doliány- 
tőzsdéje, Damjanich-ulca 39., 
Wcllisch Miksa papirkcrcs-

kedése.

Vili. kerület.
Muzeum-körut 18., Kern borg 
Kozália dohány tőzsdéje. Kun­
utca és Teleki-tér sarok, 
Módiik H. Ma jó füszerkeres- 
kedö. Üllöi-ut 4G. Kartse li­
ma r off J. dohánytőzsdéjo.. 
Muzouin-körút 2., ifj. Nagel
Ottó könyvkereskedése. Jo- 
zsef-körut 50., Kelsz Ilen- 
riette dobánytőzsdéje. Bá- 
kóczi-ut 1., Soproni V. (|0. 
hány nagy árus. Prátcr-utca 10. 
Szalma Aranka dohány tőzs­
déje. Baross-ulca 81. szám, 
Sehulcz Adolf dohány tőzsdéje. 
József-körut 83. sz.*, Gangíi
Anna dohánytőzsdéje. Rá- 
kóczi-nt 57. Kirschbaum 

Edénó dohánytüzsdéje.

IX. kerület.
OUÍi-ul 83., Richter Linót 

papirksreskedfl.

X. kerület.
Kőbánya, Liget-tér 2. ,í4m

Novotny Irma. 1

Újpest.
Árpád-utca 10., özv. Deucht 
Teréz hirlapeiárusitó. István 
utca 10. sz., Márton Kálm4n 
nagytózsdóje. Árpád-utca 25. 
Eaäual Mór. Valamint minden

Hirdetési iroda.

Házasság
Házasság

Fess, intelligens, háziasán ne­
velt nővéremet férjhez óhaj­
tom adni izr. hivatalnok, vagy 
jó állású iparoshoz. Hozo­
mány is van. Komoly levelek 
„Női szabónő“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 1002

Házasságokat
ingyen közvetít » „Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 
Liliom-utca 54. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye 
két igazoló okiratok e la 
kasban megtekinthetők. Hol­
téin Henrik, Budapest, VII., 
Damjanich-utca 3U., II. cm 

10. ajtó. 10.020

Állást Keresők
Férfi- és nőidivat-
szakmában teljes jártasság­
gal biró intHligens kereskedő, 
aki már önálló Üzlettel is bírt, 
azonnali belépésre állást keres. 
Bzives megkereséseket „R. K.“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

A t. c. gazdaKözönség
és Iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparszc- 
mélyzctckct elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelveztctnok. 
Krakauer Ármin, VI„ Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94_76. 10.003

Betöltendő állások

Stenográfia
ItudapcNt Icynnjfyobb én 
legkedveltebb gyoralrd- 

lskolájn a
„S T E SS O GRÁFIA“

orKzáji'ON tiabclsberg’er 
magyar, német gyorsíró 

ént géplrótskoln. 
Kcre.ilceilelml szak* 

tnntárjfyak.
VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolce-rendszerü is­

kolával.) 10021

Bútor

Országos Pályázati
Közlönyben «IVMliatóh 
nz ö.szcH belölten.lö 
Állásuk. nutátvAiíjMóni 
Ingyen. Bndnpest, Nap- 
utca 13.

Mindenes
szakácsnő, fiatal házaspám • 1 
azonnali felvétetik. Havi bér 30 
korona, Cim: Laudon-utca 7. 
III. 12.

Kereskedősegédek
míside» szakmöbóí ke­
restetnek. l’ölté t cl ok 
ohanhutók az Orszflffos 
Pályázati Közlöny ben. 
.nnlntváuyszám Inpryeii. 
Ilntlapest, Nnp-utcu Itt.

Házvezetőnői állást
keres megbízható izr. özvegy 
asszony. Bzives megkereséseket 
„Anyahelycttes“ jól go alatt aki­
aduba kór.

Kerestetnek
hlvntalNiolgák, felvigyá­
zók, léglameNter, gépé­
szek, fűtök, gépészkov.1- 
evok, inezőga/daságl.
erdéczetl, kertészeti,
(gyári és egyéb külön 
féle személyzet. Föltéte­
lek olvashatók t%x <>i hz:V 
gns Pályázati Közlöny­
ben. tlutntiánysz Aim
Ingyen. Budapest, Nap- 
utca 13. szám.

Oktatás
Első elemi

iskolai taná éhoz női correpetitor 
kerestetik, film : La ml on-utca 7. 
111. 12. Jelentkezés d. e. 10—lig.

Cimbalom-tanítónő
tanít Kitűnő módsze r* “VTőntft 
kottából, vagy cigj’ivóéin mér­
sékelt uron, úgy saját, lakásán 
mint házon hiviil. H rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-utca 19 III. em.'32. WVj

Fj rendszerfi

BÚTOR HITEL.
llutorok csakln a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzéit 
v. banknál törleszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Váci-kÖrut mellett.
A vásárolt bútorok értékét eg.v 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjepyzés 
sem egyóbb költség nem terheli.

BÚTOK»
t«lj«N lakberendezése­
ket, készpénzért és banknál 
törlesztendő havi részletekre |
leg-olcsöbhaii szállít:

BARTÓK FARKAS I
batornagy kereskedő

BUDAPEST, via„; 
liirály-utca 13. sz. |
Gozsdu-paloto, II. és .11. udv. 
HlTELiOSZTÁLY | 

fizetési feltételei:
8(H) koronáig havi M kor. 
000 „ . 15 kor. I
600 . „ 20 kor.

1000 . . 40 kor.
í'Iőtcjp 1W0. — Szabolt j 
árali ugynuazok mint ] 
liéh/péiizftzcténnél. — 
Bzállltás vidékre is. Felvi­

lágosítás díjmentesen. 
Album 1 líornn a.

Bülore^
háló-, ebédlő-, szalonherenriezcSBk, 
továbbá urlszoba, Irodaberendezé- 
cek, réz- ós mahagóni hutorsk, 
szőnyegek és függönyök, hörgnrni- 

túrák eladá?.* és vét*!»

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e.

(Kazinczy-utca sarok.)

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskoln. 
IHjtnlan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országon Ma­
gyar Oyorsiró-Egyesülot hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Marko vies Iván 1861. 
Ha vonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gnhels- 
borgor Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Fcrcnc-lór 10.) tűmre 
x igyázzwnk! A szakiskola 
irógépeégektöl s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 04—68. Nyitva 
szept. 1-től Julius 1-tg.

Tanítást
vállal gyakorlott 111. éves egyo- 
toini hallgató. Cilii : Nádor. Vö­
rösmarty-u. 18a. HL 20.

Butorudvar.
feljcs lukhemidozé-ek ké.szpén 
zért és Kedvező részlet fizetésre, 
nem felemelt árban kapható 
Schwarz hi pót és testvére, kárpi­
tos mester és hutorkercskívlönél, 
Budapest, Hársfa-utca 37. sz. Ár­
jegyzék (.1) liillér.

Adás-vétel
Boroshordóh

újak és keveset használtak, bur­
sa j tó k, borszivatlyuk, szöllőzu/.ók, 
kádak, minden nagyságban jutá­
nyos,™ kaphatóit. X.. Kőbánya, a 
KápoIna-téi I villamos végállomás­
nál. ,,Budapest szókos-fovú- 
rosi szikla nineók bérlőinél.“ 
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Üzlet
Hentesüzlet,

Budi kőrútján, moly 50 éve fonn- 
öll. napi forgalom átlag 120 kor 
vidékre költözés miatt jutányos 
lirop eladó. Cim a kiadó ii »iái­
ban. 21ö

Biztos exisztencia,
Ilovosmcgyoi nagyközségben, 
más vállalat mialt eladó egy 
18 éve fennálló, korcsma- ós 
fiiszerüzlet (trafik- ós bélyeg­
eladási engedélylyol), a ház­
zal együtt, n melyben a 
korcsma- ós a fu sr crxtz tót­
ból yiségen kivtil szép urila- 
kás van, több mellekő|iülot, 
pinco, jégverem és szop nagy 
kert. Bővebb folvilágositás o 
lap kiadóhivatalában.

Pénz
Pénzkölcsönt

kezes nélkül banktól vagy privát­
tól folyósittnt Marton, I’ákóczi-ut 
C5. Válae&bélyeg. Telefon-szám 
61—75. 213

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törlesztése» 
és jelzálogkölcsönt, II. és III. 
helyre is, valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket úgy 
helyben, mint a vidéken, sa­
ját információmra aznap fo- 
iyósittatok. Bank- és váltóbi­
zományi ház, Farkas; VII., 
Wosselényi-utca 17. Válaszbó- 
lycg. Telefon.

25702

KészpénzHölcsönt
tisztességes utón adatunk, le 
hetöleg rövid utón, minden 
rendes foglalkozású, hitelké­
pes egyéneknek, olcsó ka- 
maira, heti egy korona tör­
lesztésre, kezes nélkül, ha 
kezesre volna szükség, azt is 

szerzünk. Általános hitel- 
szerző vállalat, bejegyzett 
cég, Dohány-utca 90. 17500

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélktll Is. 
24 óra alatt megszerzők 1—-2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, ííottcnbiU 
ler-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—ÖG. Bctáhlá zá­
sokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Gyors pénzkölcsönt
azonnal, r5 leszLWo hói nap 
alatt kapható. Rákos, Thököly 
ut 20. Telefon 57 03. 20201

Személyhitelt
minden hitelképes egyénnek, 
továbbá ingatlanokra. !., II., 
III. helyre. 4%-os törlesztési 
alapon, valamint t iszt visel Ő- 

kölesönöket leggyorsabban 
folyósittnt Bnrabásy Lajos, 
Kotfonbiller-uca 4. Válasz bé­
lyeg. 180

Pénzt bútorra,
kocsikta, varrógépek e, kerék­
párokra, Könyvekre és bármely 
tárgyaltra, melyeket nálam bo­
ra klóroznak H százalék mell tt. 
Tauber és társa, VII., Raross-tér 
8., I. emelet. Telefon 07 G0.

Lakás
Lahótársnő

korostotik fialni leány melló 
toljes ellátással és zongorn- 
hní.ználatlal, esetleg teljos el­
látással vffgv n nélkül. Ki­
rály-utca 28. III. 54.

Szépen
berendezett, az előszobából 
liiilönhejárntii, Uétahlakos, bú­
torozott szoba, intclligvn nr- 
n/iuél két inunk azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akdcfa-uica 21. II. i;k

Különféle
Óra és ékszer

javítását olcsón és jól cIt.i!- 
)nl az Ameiil. n Órás. Minden 
óra ja vitás se kr„ évi jótál­
lással. Mindennemű fono­
gráf-, grainmofon javítás ol­
csón. Longis Watch I’nrlo- 
phon Co. Vili., József-körut 
11. Budapest. 22001

Női kalapokat
jutányosán átalakít és újakat 
koszit, ügyes üiv.üárusnö Hz ént- 
királyi-utca 40. II. ndv. 21. r»5

11)03- 1900. évi teljen év­
folyama meiurjeleiit disz- 
liéiéHben. 300-iiál több rajz. 
4 tidjes regény, temérdek hu­
moros elbeszélés veret, jó­

ízű íréi ás apróság atl).

Ara 5 korona.
Megrendelhető a FIPIRIIHZ kiadó- 
hivatalában BiidaprMt, VIII., 
Kötik Nzllrtrd-iiteo ». «*.
továbbá minden könyv- és papir- 
kereskedésben, valamint az összes 
liirlapebiru.sitóknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. Kávé házak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő merték után remek 

szabásban, linóra gyapju- 
Hzö*" etekből.

FRIED ÁR9OT3N
szabómesternél Budapest. 
Váci-körút 39 H. VMékro 
minták benn öntve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygvel Hlátott szabászom 
költségűmen odautazik.

A gyomorbajt kiöli
a „TAKÁTS“-fé!o szab. Állítható 
gyomorvóclö-öv, HATÁSA 

RÖGTÖNI.
Minden élet- 

veszélyes 
gyomor és 
has-betegség 
ellen. Ne mu­

lassza fi 
non ki meg­
hozatni mert 
úlda-.i fogja 
a, találmányt. 
Ara férfi v. 
női I. számú 
4. kor. II. sz. 
talkővér ter- 
metüokro 5. 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt, előre b küldi, portó- 
mcnlcscn megküldi v. utánvéttől 

a föltaláló. Cimo :
TAKÄTS dAniel

NAGYVÁRAD, Sorompó-u.
K CIM MKtiÓKZEMIŐ.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vngy felöltő 
mérték utón remek sza­
bás ós finom kivitelben 
,Hazai Versonyszabosáo* 
Budapest, VII., Thöltöly- 
(Ciömöri)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmentve.

„MAGYAR = 
TEXTILIPAR«.

Folyóirat. 10008 
A pamut., sr.vnpfii-, len- 
kender*, selyem- és juta 
Ipari és n ercsit <• ilcluii 

Itözlönye.
Újvidéken.

Megjelenik havonta2-szer.
Előfizetési éra egy évre 12 kor.

34 korona
vgy ilivsios férliöltüny „gy 
folöltö mértiik ut:in, romok n7;i- 
liA: bau, flnum gyapjusrBvctckbfil
Kowzncr D. «'s Társa
férfi szabóknál, Budapest, VI ,
i Acl-körnt 37. Veeeüuk 
zálogoédulát mindenféle 

nyomáráról. 20S20

Iílíöiendü 23840

„THE ROYAL“
a legújabb raodsl- 
lokat szigorúan az 
ered. gyári árakon

45% árleszállítással
szállítunk büki -v 10 kor. hisz- 
letllzetésve is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
giammolbn nngykercskodők

Budapest, József-körut 4i.
Árjegyzék ingyen é.-< l'érnentve.

Egry háztartásban se 
hiányozzék a hírne­

ves Máj théuyi- féle

„Diadal“-séslrom
mvly gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az Összes forgalom­
ban lévő hasonló készitményo- 
ket. Kgy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi­
szer kiváló tulajdonságairól. 
Kim (Wcff ára —.40 fill. 
Közép „ „ —.90 „
Nagy ,i tt l-SO „

Főraktár:

fflajthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Urak!
Fel a szemeKKel!
A világon egyedülálló magánkeze* 
lés, u lérfierö azonnali helyre­
állítására a <>. File k eseti

Floricithin-tabletták
által. «Jótállás 3-szorns. Minta és 

oktatási fiízctko 4.10 fillér. 
Kapható minden gyógy tár bon és 
droguériáhan, vagy a Dresdenei 
Hot. Jiabonitoriuni fi. m. h. H. 

seétktildési irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5.
0100a

HŐI KALAPBAZÁR]
Scmmelweiis-utca 17.

Holta már ?
hogy

nős ember
ma mir nem p tnaszkodhat

mióta a hírnévről elismert)

Női Kalap Bazár
az aj kalapvásári rendszert beve­

zette, hol

Modell alakok
darabja 15 krajcár.

Fregoli Formák
melyek itvonhstók m Elsőben
2<>, 85, 50 kr. és mindezen ka- 
l.v púk legizlé.spsrbh «lisztté'*« 

divatlap után is csak 50 kr.
ALAKÍTÁSOK
a legújabb formákra gyárilag 

elkészülnek. 1(Xm>3

Női óvszer
Női orvosok által kipróbálva 
nagyon megbízható és soha noifl 

mondja fel a szolgálatot

ffletassa-Ovale.
Mli.ta oktatással ogvütt K. 2.40. 
Kapliató minden gyógytárban 
cis droguériáhan, vngy a Ores* 
denei Hut. Laboratorium O. m. 
h. II. nzéUillldósl i ódája által

E. Than, Who, III., Postfach 5.
loom

fjfliaj • nappal a Gyöngyvirág - tejet 
Hindi.6JJel 3 Byöngyvirág-crémal

1 Kapható I és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszertár Váci-utca.

Nyomatott A NAV ujságvállulat körforgógépein, Budapest, VIII., Kökk Szilárd utca


